



प्रधानमंत्री मोदी ने जहाँ संकल्प पत्र जारी कर यह संदेश दिया कि उनके लिए दलित पिछड़े ओबीसी का विकास विकास अहम है वहीं यह भी स्पष्ट कर दिया कि वह राजनीतिक दबाव में भ्रष्टाचार के खिलाफ अपने कदम सुलत नहीं करेंगे। भाजपा ने संकल्प में सिर्फ इतना संदेश दिया कि हमने जो कुछ किया उसे और बेहतर करेंगे और बृहत करेंगे।

# प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने जारी किया भाजपा का संकल्प पत्र...

70 साल से ऊपर के बुजुर्गों को 5 लाख तक मुफ्त इलाज, गरीबों के लिए 3 करोड़ चर सहित कई वादें पांच साल राशन, फ्री बिजली, 10 करोड़ किसानों को पेंशन नई दिल्ली (ईएमएस)। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने रविवार को दिल्ली स्थित पार्टी दफ्तर में 2०24 लोकसभा चुनाव के लिए भाजपा का मैनिफेस्टो जारी किया। इसे भाजपा का संकल्प-मोदी की गारंटी नाम दिया गया है। मोदी के साथ मंच पर जेपी नड्डा, राजनाथ सिंह, अमित शाह और निर्मला सीतारमण मौजूद थे। संकल्प पत्र की पहली कॉपी गुजरात, हरियाणा और छत्तीसगढ़ से आए तीन लोगों को दिया गया। ये वो लोग थे, जिन्हें मोदी सरकार की पिछली किसी न किसी योजना का फायदा मिला। पार्टी ने पिछले 1० साल के वादों और उन्हे पूरा करने पर बना एक वीडियो भी जारी किया।

76 पेज के संकल्प पत्र में भाजपा ने पांच साल तक प्रधानमंत्री राशन योजना के जारी रहने, 7० साल तक के बुजुर्गों को आयुभ्राम योजना का लाभ देने, उच्चवला योजना को आगे बढ़ाने, लखपति दीदी-ड्रोन दीदी योजना को आगे बढ़ाने और 1० करोड़ किसानों को आर्थिक सहायता जारी रखने की बात कही गई है।

यानी संकल्प पत्र में लोकलुभावन मुद्दों को भी शामिल करने की कोशिश की गई है। इसके साथ ही पार्टी ने संवेदनशील मुद्दों जैसे एक राष्ट्र, एक चुनाव और समान नागरिक संहिता को लाने का वादा भी किया है। जिस तरह भाजपा ने अनुच्छेद 37०, तीन तलाक और राम मंदिर के अपने मुद्दे को पूरा करके दिखाया है, माना जा सकता है कि यदि वह सचा में आती है, तो यह अपना वादा पूरा करने में कोई कमी नहीं रखेगी। भाजपा का यह मुद्दा एक विशेष वर्ग खासकर युवाओं के बीच काफी लोकप्रियता का कारण बन सकता है।

संकल्प पत्र के बड़े वादे-

### सलमान खान के घर

### के बाहर फायरिंग

मुंबई ( ईएमएस)। सलमान खान के बांद्रा स्थित गैलेक्सी अपार्टमेंट के सामने रविवार सुबह 5 बजे फायरिंग की गई। 2 बाइक सवारों ने 4 राउंड फायर किए। जिस वक्त फायरिंग हुई, उस वक्त सलमान अपने घर में ही थे। इस घटना के बाद महाराष्ट्र के सीएम एकनाथ शिंदे ने सलमान खान से फोन पर बात की। शिंदे ने मुंबई पुलिस कमिश्नर से भी बात करते हुए सलमान की सिक्योरिटी बढ़ाने के लिए कहा है। सलमान के घर के बाहर सुरक्षा बढ़ा दी गई है। खान को लॉरंस बिस्नोपे-गोल्डी ब्राइड गैंग ने जान से मारने की धमकी दी थी।

## तमिलनाडु के पूर्वी तट पर 1 5 अप्रैल

## से मछली पकड़ने पर रोक

चेन्नई ( ईएमएस)। तमिलनाडु के पूर्वी तट पर मछली पकड़ने पर 1 5 अप्रैल से वार्षिक 6 ?दिनों तक रोक रहेगी जो 14 जून तक जारी रहेगी। रविवार आधी रात से प्रतिबंध प्रभावी हो जाएगा। यह पाबंदी मछली पकड़ने के संसाधनों को संरक्षित करने के लिए लगाई गई है। इस दौरान बजरों सहित बड़ी मशीनीकृत नौकाओं को मछली पकड़ने की अनुमति नहीं होगी। राज्य सरकार ने प्र?तिबंध की अवधि के

# महाराष्ट्र में गुंडों की दहशत से सुरक्षा

## व्यवस्था पर उठ रहा सवालिया निशान

- अपराध मुक्त महाराष्ट्र के लिए पुलिस को देनी होगी खुली छूट मुंबई, ( ईएमएस)। इन दिनों महाराष्ट्र में दिन दहाड़े अपराध आम बात हो चुकी है। मुंबई समेत समूचे महाराष्ट्र में अपराध का ग्राफ बेतहाशा बढ़ा है। इसकी मुख्य वजह यहीं सामने आ रही है कि पुलिस के क्रिमिनल रिकार्ड के गुर्गें या तो बीजेपी का दामन धाम लिए हैं या फिर शिंदे सेना (शिबसेना) में शामिल हुए हैं। रविवार अल प्रातः तो हद ही हो गयी जब पूरि तरह सुरक्षा से लेस अभिनेता सलमान खान के घर के बाहर हुई गोलीबारी ने महाराष्ट्र सहित पूरे देश को झकझोर

- युवाओं के लिए पेपर-लीक पर लगाम लगाने के लिए कानून लाया जाएगा। भाजपा ने कहा कि हमने सरकारी भर्ती परीक्षाओं में अनियमितता को रोकने के लिए सख्त कानून बनाया है। अब, हम इस कानून को सख्ती से लागू करके, युवाओं के भविष्य के साथ खिलवाड़ करने वालों को कड़ी सजा देंगे। भाजप ने कहा कि उसकी सरकार ने सरकारी भर्ती परीक्षाओं का पारदर्शी आयोजन कर लाखाों युवाओं को सरकारी नौकरियों में भर्ती किया है। हम आगे भी सरकारी भर्तियां समयबद्ध और पारदर्शी तरीके से करते रहेंगे। हम सरकारी परीक्षाओं के सफल आयोजन के लिए इच्छुक प्रदेश सरकारों को भी सहयोग देंगे।

- किसानों के लिए पीएम किसान योजना से किसानों को मजबूती: किसानों को पीएम किसान सम्मान निधि योजना के अंतर्गत 6,००0 रुपये के वार्षिक वित्तीय सहायता प्रदान की है। पीएम फसल बीमा योजना में मजबूती लाई जाएगी। प्रमुख फसलों के लिए एमएसपी में अनुत्पूर्व वृद्धि की गई है। समयबद्ध तरीके से 22 फसलों में एमएसपी में वृद्धि की जाएगी।

सहकारिता के क्षेत्र में दुनिया की सबसे बड़ी अनाज भंडारण योजना के अंतर्गत पीएचएस में पर्याप्त भंडारण क्षमता विकास। कीटनाशक के प्रयोग, सिंचाई, सांडल हेल्थ, मौसम पूर्वानुमान जैसी कृषि संबंधी गतिविधियों के लिए एक स्वदेशी भारत कृषि डीजलाइज की लॉन्चिंग। कृषि में सूचना की विसंगति को हटाना और किसान केंद्रित समाधान एवं सेवाएं प्रदान करने के लिए डिजिटल पब्लिक इंफ्रास्ट्रक्चर विकास।

- महिलाओं के लिए एक करोड़ ग्रामीण महिलाओं को लखपति दीदी बनाकर सशक्त किया गया है। अब तीन करोड़ ग्रामीण महिलाओं को लखपति दीदी बनाया जाएगा। महिला एसएचजी को सर्विस

## केजरीवाल की याचिका पर सोमवार

## को सुनवाई करेगा सुप्रीम कोर्ट

नई दिल्ली (ईएमएस)। दिल्ली शराब घोटाले में तिहाड़ जेल में बंद मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल गिरफ्तारी और रिमांड के खिलाफ दायर याचिका पर सुप्रीम कोर्ट 15 अप्रैल यानी सोमवार को सुनवाई होगी सुप्रीम कोर्ट के जस्टिस संजीव खन्ना और जस्टिस दीपांकर दत्ता की खंडपीठ इस मामले की सुनवाई करेगी। दिल्ली हाई कोर्ट ने व्रिगत मंगलवार को गिरफ्तारी को चुनौती देने वाली याचिका को खारिज कर दिया था। इसके बाद केजरीवाल ने सुप्रीम कोर्ट का दरवाजा खटखटाया

दौरान प्रति मछुआरा परिवार 6,०0० रुपये की राशिव ?वित?रित की है। कासिमेट्टु के मछुआरों के नेता एंटनी फर्नांडीस का कहना है ?कि पिछले साल सरकार ने पाबंदी के दौरान प्रति परिवार 6,०00 रुपये ?दिए थे, इस साल हम 8,0०0 रुपये की उम्मीद कर रहे थे। हालांकि स्थानीय मछुआरों द्वारा देशी नावों, केन्द्रबल्लम और कड़ुमाराफ का उपयोग कर मछली पकड़ने पर पाबंदी नहीं है।

क्षेत्र से जोड़ा जाएगा, महिला एसएचजी उत्पादों को ग्राहकों तक पहुंचाया जाएगा। औद्योगिक और व्यावसायिक क्षेत्रों में कामकाजी महिलाओं के लिए हॉस्टल का निर्माण, जिसमें शिशुगृह जैसी बुनियादी सुविधाएं होंगी। महिलाओं की खेलों में भागीदारी बढ़ाने के लिए काम किया जाएगा। महिलाओं के लिए सार्वजनिक शौचालयों का निर्माण एवं रख-रखाव। एन?रिचिया, स्वन वॉनर, ऑस्टियोपोरोसिस, सर्वाइकल कैंसर जैसी समस्याओं पर विशेष ध्यान देकर, महिलाओं के स्वास्थ्य जीवन के लिए और अधिक प्रयास। एक विशेष अभियान चलाकर महिलाओं में सर्वाइकल कैंसर को पूर्णता से दूर किया जाएगा। नारी शक्ति वंदन अधिनियम का क्रियान्वयन।

रेलवे के लिए नई रेलवे परिचयों का निर्माण। यात्री और मातावाहक (कार्गो) परिवहन की क्षमता बढ़ाने के लिए रेलवे नेटवर्क का विस्तार। अगले कुछ वर्षों तक हर साल 5,०00 किमी नई परिचयों जोड़ी जाएंगी। टिकट की उपलब्धता बढ़ाई जाएगी। टिकटों की वेंटिंग लिस्ट को न्यूनतम करने की प्रतिबद्धता। कवच ट्रेन सुरक्षा पगाली का विस्तार। विश्व स्तरीय स्टेशन का निर्माण। आधुनिक ट्रेनों के नेटवर्क का विस्तार।

विश्व स्तरीय वंदे भारत, अमृत भारत और नमो भारत ट्रेनों का विकास और निर्माण किया है। इन ट्रेनों के नेटवर्क का और विस्तार। आरामदायक लंबी दूरी की यात्रा के लिए वंदे स्लीपर ट्रेन की शुरुआत। क्षेत्रीय कनेक्टिविटी के लिए ट्रेनों का विस्तार। 1,300+ रेलवे स्टेशनों का विश्वस्तरीय मानकों पर पूर्णविकास हो रहा है। इन परिचयों का विस्तार अन्य सभी बड़े और मध्यम आकार के स्टेशनों तक किया जाएगा। मेट्रो नेटवर्क का विस्तार। पहला बुलेट ट्रेन कॉरिडोर विकसित किया जा रहा है। इस बुलेट ट्रेन नेटवर्क के विस्तार के लिए उत्तर, दक्षिण और पूर्व में नए

## लाहौर में सरबजीत

## के हत्यारे की हत्या

था। हाई कोर्ट ने ईडी की दलील पर गौर करते हुए कहा था कि ईडी के पास केजरीवाल की गिरफ्तारी के लिए पर्याप्त सबूत हैं। इसमें कुछ बयान और शराब नीति के निर्माण में केजरीवाल के शामिल होने की प्रतीति शामिल हैं। केजरीवाल ने हाई कोर्ट के आदेश को चुनौती देने वाली अपनी याचिका पर तत्काल सुनवाई की मांग करते हुए सुप्रीम कोर्ट का दरवाजा खटखटाया था। हालांकि, सीजेआई डी.वाई. चंद्रचूड़ की अध्यक्षता वाली पीठ ने वरिष्ठ वकील अभिषेक मनु सिंघवी से एक इमेल भेजने के लिए कहा, जो सीएम केजरीवाल की ओर से पेश हुए और तत्काल सुनवाई के लिए मामले का उल्लेख किया।

# राजस्थान में बदला मौसम, आंधी बारिश से लोग हुए परेशान

- मौसम विभाग ने किया अलर्ट आज भी हो सकती है भारी बारिश जयपुर (ईएमएस)। लोकसभा चुनाव में जैसे नेता पार्टी बदल रहे हैं वैसे ही राजस्थान के मौसम ने भी अपना रुख में बदलाव किया और आंधी-तूफान और बारिश ने लोगों को अस-व्यस्त कर दिया है। जयपुर समेत प्रदेश के विभिन्न इलाकों में आई आंधी और बारिश ने तापमान में गिरावट ला दी है। बीकानेर में शनिवार शाम को जोदार बारिश से तापमान में 9.2 डिग्री की गिरावट आई। मौसम विभाग के मुताबिक यह बदलाव अभी जारी रहेगा। आज भी राजस्थान के 28 जिलों में आंधी तूफान का वेलो अलर्ट जारी किया है।

राजधानी जयपुर में शनिवार को दोपहर बाद मौसम ने ली। शाम को आई तेज आंधी से चारों ओर धूल का गुबार फैल गया। इससे लोगों का सड़कों पर वाहन चालकों को खासी परेशानियों का सामना करना पड़ा। राजधानी के कई इलाकों में भी हल्की बारिश हुई। इससे तापमान में खासी गिरावट आई। रात को मौसम सुहावना था. यदि महाराष्ट्र में भी माफिया राज खत्म करना है तो महाराष्ट्र सरकार को पुलिस प्रशासन को छूट देनी होगी तब जाकर महाराष्ट्र अपराध मुक्त हो सकेगा. अन्याय इसी तरह गोलियां बरसती रहेंगी और लोग भयभीत होते रहेंगे.

कॉरिडोर के लिए फिजिबिलिटी स्टडी किया जाएगा। नागरिकों को ट्रेनों से संबंधित सभी सेवाएं प्रदान करने के लिए सुपर एप। भारत की समृद्ध विरासत के अनुभव के लिए भारत गौरव रेल सेवा आरंभ की गई है। इसका विस्तार देश के सभी प्रमुख आस्था एवं सांस्कृतिक केंद्रों तक होगा।

-संस्कृति के लिए काशी विश्वनाथ कॉरिडोर से प्रेरित होकर धार्मिक और सांस्कृतिक स्थलों के विकास के लिए नई परियोजनाएं शुरू की जाएंगी। अयोध्या में विश्वभर से करोड़ों ब्रह्मल श्री रामलला के दर्शन करने आ रहे हैं। अयोध्या नगरी कर सर्वांगीण विकास किया जाएगा।। भास्तीय पांडुलिपियों का संरक्षण और अध्ययन।प्राचीन भारतीय सभ्यता, शास्त्रीय भाषाओं, संस्कृति और परंपराओं के संरक्षण के लिए एक फंड स्थापित किया जाएगा। भारतीय साहित्यिक रचनाओं का विदेशी भाषाओं में अनुवाद। भारतीय ज्ञान परंपराओं पर एक त्रिवार्षिक अंतरराष्ट्रीय सम्मेलन का आयोजन। समृद्ध सांस्कृतिक विरासत को तैयार करने के उद्देश्य से एसएसआई स्मारकों का जीर्णोद्धार और संरक्षण। पर्यटन स्थलों के व्यापक विकास के लिए स्वदेश दर्शन कार्यक्रम शुरू किया गया है।

### लोकसभा चुनाव में कांग्रेस उम्मीदवारों की एक और

### लिस्ट जारी, कन्हैया कुमार उत्तर-पूर्वी दिल्ली से प्रत्याशी

नई दिल्ली (ईएमएस)। लोकसभा चुनाव को लेकर कांग्रेस ने 1० और उम्मीदवारों के नामों घोषणा की है। दिल्ली में आप के साथ गठबंधन के तहत विले 3 सीटों पर कांग्रेस ने उम्मीदवारों के नाम का ऐलान कर देया। कन्हैया कुमार, उदित राज, पर पार्टी के उम्मीदवार बनाया गया है। कन्हैया कुमार को उत्तर पूर्वी दिल्ली से प्रत्याशी बनाया जा रहा है। यहां उनका मुकाबला बीजेपी के मनोज तिवारी से होगा। वहीं चांदनी चौक से जेपी अग्रवाल, नॉर्थ

इस कार्यक्रम को मजबूती देने के लिए राज्य सरकारों के साथ काम किया जाएगा। महत्वपूर्ण संतों और दार्शनिकों की जीवन यात्राओं को शामिल किया जाएगा। पर्यटन के लिए धीनेटिक सर्किट का विकास। लक्षद्वीप एवं अंडमान और निकोबार द्वीप समूह में द्वीप पर्यटन केंद्र। नॉर्थ-ईस्ट भारत और अन्य पहाड़ी राज्यों में एडवेंचर पर्यटन। वेड इन इंडिया का प्रोत्साहन।

-भ्रष्टाचार के खिलाफ ठोस कदम भाजपा ने कहा कि पिछली सरकारों की अपेक्षा, हमने नागरिकों को पारदर्शी और जवाबदेह शासन प्रदान किया है। हम भ्रष्टाचार के खिलाफ कानूनों का प्रौद्योगिकी के माध्यम से सख्ती से पालन करेंगे।

-समान नागरिक संहिता भारत के संविधान के अनुच्छेद 44 में समान नागरिक संहिता राज्य नीति के निर्देशक सिद्धांतों के रूप में दर्ज की गई है। भाजपा का मानना है कि जब तक भारत में समान नागरिक संहिता को अन्याय नहीं जाता, तब तक महिलाओं को समान अधिकार नहीं मिल सकता। भाजपा सर्वश्रेष्ठ परंपराओं से प्रेरित समान नागरिक संहिता बनाने के लिए प्रतिबद्ध है, जिसमें उन परंपराओं को आधुनिक समय की जरूरतों के मुताबिक ढाला जाए।

लोकसभा चुनाव में कांग्रेस उम्मीदवारों की एक और लिस्ट जारी, कन्हैया कुमार उत्तर-पूर्वी दिल्ली से प्रत्याशी

ईस्ट दिल्ली से उदित राज को उम्मीदवार बनाया गया है।

दिल्ली की तीन सीटों के अलावा पंजाब की अमृतसर सीट से पार्टी की तरफ से गुर्जनीत सिंह को उम्मीदवार बनाया गया है। जालंधर से पूर्व मुख्यमंत्री चरनजीत सिंह चडी कांग्रेस के उम्मीदवार होंगे। फतेहगढ़ साहब से अमर सिंह, मणिंडा से जीत मोहंहर सिंह सिद्ध, संगरूर से सुखपाल सिंह खेरा, पटियाला से धर्मवीर गांधी और इलाहाबाद सीट से उज्जवल रेवती रमन सिंह को प्रत्याशी बनाया गया है।

## दुनिया का सबसे मंहगा चुनाव हुआ होगा

# 2०24 लोकसभा चुनाव भारत का

नई दिल्ली (ईएमएस)। 18वीं लोकसभा का चुनाव दुनिया का सबसे मंहगा चुनाव हो सकता है। दरअसल अनुमान के मुताबिक इस चुनाव में 1 लाख करोड़ रुपए का खर्च हो सकता है। रिपोर्ट के मुताबिक 2०19 में देश में चुनाव का कुल खर्च करीब 6० हजार करोड़ रुपए ( 8 बिलियन डालर ) था और उस समय यह दुनिया का सबसे मंहगा चुनाव साबित हुआ था, क्योंकि 2०16 में अमरीका में हुए राष्ट्रपति चुनाव में कुल 6.5 बिलियन डालर रुपए खर्च हुए थे लेकिन 2०2० के अमरीका के राष्ट्रपति



हिन्दी दैनिक

R.N.I. No. 64278/96 वर्ष:28 अंक: 339 दिनांक:15-०4-2०24 सोमवार मूल्य : 1 रूपया 50 पैसा पृष्ठ:4 वडोदरा M

## ईरान का इजराइल पर 3००

# मिसाइलों-ड्रोन से हमला

अमेरिका बोला- जवाबी हमले में साथ नहीं देंगे

तेहरान/तेल अवीव (ईएमएस)। ईरान की सेना ने शनिवार देर रात 3 बजे ( भारतीय समय के मुताबिक) इजराइल पर करीब 3०0 ड्रोन और मिसाइल से अटैक किया है। इजराइली सेना ने इस हमले की जानकारी दी। अमेरिकी सेना ने कुछ ड्रोन मार गिराए। वहीं, इजराइल के आयन डोम ने ईरान की तरफ से दागी गई मिसाइलों को रोका। इजराइल के नेवातिम एयरफोर्स बेस को कुछ नुकसान पहुंचा है। हमले की वजह से घनी बारिश में 12 लोग घायल हो गए। इजराइली चैनल 12 ने बताया कि ईरान ने ड्रोन हमला किया है। कुछ ड्रोन को सीरिया और

जॉर्डन में भी मार गिराया गया है। ईरान ने इजराइल पर इस हमले को ऑपरेशन दू प्रॉहिम नाम दिया। दरअसल, 1 अप्रैल को इजराइल ने सीरिया में ईरानी एम्बेसी के पास एयरस्ट्राइक की थी। इसमें ईरान के दो टॉप आर्मी कमांडर्स समेत 13 लोग मारे गए थे। इसके बाद ईरान ने बदला लेने के लिए इजराइल पर अटैक करने की धमकी दी थी।

डेथ दू इजराइल के नारे लगे इजराइल पर हमले के बाद रविवार सुबह ईरान की संसद बुलाई गई। न्कार्यवाही शुरू होते ही सांसदों ने डेथ दू इजराइल, डेथ दू अमेरिका के नारे लगाए। इजराइल पर हमला करने के लिए ईरानी सांसद सरकार को धन्ववाद

## यह घोषणा-पत्र नहीं भाजपा का जुमला पत्र है

विपक्ष ने बीजेपी के संकल्प पत्र को लेकर दी प्रतिक्रियाएं

-जिस की खुद की गारंटी नहीं उसकी गारंटी का क्या होगा?

नई दिल्ली (ईएमएस)। भाजपा ने आज अपना घोषणा पत्र जारी कर दिया है। इस घोषणा पत्र को संकल्प पत्र नाम दिया गया है। भाजपा के संकल्प पत्र में प्रधानमंत्री मोदी ने कहा कि अब भाजपा ने संकल्प लिया है कि 7० वर्ष की

आयु से ऊपर के हर बुजुर्ग को आयुभ्राम योजना के दायरे में लाया जाएगा। उन्होंने मुफ्त राशन योजना को भी अगले पांच साल तक बढ़ाने की बात कही। भाजपा ने संकल्प पत्र में ज्ञान पर फोकस किया है। जिसका अर्थ गरीब, युवा, अन्नदाता (किसान) और नारी शक्ति से है। भाजपा के संकल्प पत्र पर विपक्ष ने अपनी प्रतिक्रिया दी है।

कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे ने कहा कि इस घोषणापत्र से साफ होता है कि भाजपा के पास जनता को देने के लिए कुछ नहीं है। खरगे ने कहा अपने कार्यक्रमों में पीएम मोदी ऐसा कोई बड़ा काम नहीं किया जिससे जनता,

युवाओं, किसानों को लाभ हो, महंगाई इतनी बढ गई है कि उसकी उन्हे चिंता ही नहीं है। उन्होंने कहा पीएम मोदी ने पहले जो टूलर बताया है उसमें ना डीजल-पेट्रोल के दामों में कमी और ना ही गैस सिलेंडर की बात की है। इससे साबित होता है कि उनके पास लोगों को देने के लिए कुछ खत्म नहीं है।

वहीं कांग्रेस नेता पवन खेड़ा ने भी भाजपा के घोषणा पत्र को लेकर कहा कि इससे पहले किसी भी सरकार को गोलपोस्ट बदलने की बीमारी नहीं हुई। आपने 2०14 में क्या कहा, 2०19 में आपने उस पर कोई हिसाब नहीं दिया। 2०19 में जुमले और गोलपोस्ट और 2024 में आप 2०47 के बारे में बात कर रहे हैं। भाजपा के घोषणापत्र में लिखा है कि वे 2०36 ओलंपिक की मेजबानी करेंगे आपको 5 साल का हिसाब देना चाहिए। वे इतनी सफाई की छुट्टि बोलते हैं लेकिन अब उन्होंने इतना झूठ बोल चुके है कि कोई उन पर भरोसा नहीं करता है। पवन खेड़ा ने कहा कि पीएम मोदी ने एक इंटरव्यू में कहा था कि मैं अपने

घोषणापत्र में लिखा है कि वे 2०36 ओलंपिक की मेजबानी करेंगे आपको 5 साल का हिसाब देना चाहिए। वे इतनी सफाई की छुट्टि बोलते हैं लेकिन अब उन्होंने इतना झूठ बोल चुके है कि कोई उन पर भरोसा नहीं करता है। पवन खेड़ा ने कहा कि पीएम मोदी ने एक इंटरव्यू में कहा था कि मैं अपने घोषणापत्र में लिखा है कि वे 2०36 ओलंपिक की मेजबानी करेंगे आपको 5 साल का हिसाब देना चाहिए। वे इतनी सफाई की छुट्टि बोलते हैं लेकिन अब उन्होंने इतना झूठ बोल चुके है कि कोई उन पर भरोसा नहीं करता है। पवन खेड़ा ने कहा कि पीएम मोदी ने एक इंटरव्यू में कहा था कि मैं अपने

आप आदमी पार्टी (आप) नेता और दिल्ली सरकार में मंत्री तिवाड़ी ने कहा कि आज भाजपा ने घोषणापत्र नहीं बल्कि जुमला पत्र जारी किया है। क्योंकि 1० साल सरकार चलाने के बाद भी वे अपने एक भी वादे को पूरा नहीं कर पाए हैं बल्कि 25२ युवा बेरोजगार हैं, महंगाई चरम पर है। आज एक आम परिवार के लिए घर चलाना कितना मुश्किल हो गया है। जिनना खर्चा पूरे देश में आयुभ्राम भारत योजना पर हुआ है वो दिल्ली के स्वास्थ्य बजट से भी कम है। पहले भी ऐसे ही अयमला पत्र में कहा गया था कि किसानों की आयु दोगुना करेंगे। आज वो वादा गाबव हो गया। इस घोषणा पत्र में एमएसपी कानून की बात तक नहीं की गई है। यह घोषणा पत्र नहीं भाजपा के झूठ का जुमला पत्र है।

### 29 जून से शुरू होगी आमरनाथ यात्रा

नई दिल्ली (ईएमएस)। ब्राइन बोर्ड ने रविवार को घोषणा की है कि 29 जून से आमरनाथ यात्रा शुरू होगी। यह यात्रा 19 अगस्त को समाप्त होगी। बोर्ड ने कहा कि 52 दिन तक चलने वाली यात्रा के लिए अंतिम पंजीकरण 15 अप्रैल को खोला जाएगा।

### हॉस्टल में लगी भीषण आग, कई झुलसे, 7० छात्र को बचाया

- एक छात्र खिड़की से कूदा, पैर टूटा, अस्पताल में भर्ती

कोटा (ईएमएस)। राजस्थान के कोटा शहर में एक हॉस्टल में आग लगी जिसमें कई छात्र हॉस्टल के अंदर ही फंस गए। जिससे कई छात्र घायल हो गए। छात्र अपनी जान बचाने के लिए एक छात्र हॉस्टल की खिड़की कूद गया जिससे उसका पैर फैंचर बंध गया। सूचना मिलाने ही दमकलकर्मीयों और पुलिस अधिकारियों की टीम घटनास्थल पर पहुंच गई और सीढ़ी के जरिए दूसरे और तीसरे माले में मौजूद 7० छात्रों को बचाया।

जानकारी के अनुसार रविवार की सुबह कुन्हारी इलाके के आदर्श हॉस्टल में एक ट्रांसफॉर्मर में विस्फोट होने से आग हॉस्टल लग गई। ग्राउंड फ्लोर पर लगी आग तेजी से ऊपर की ओर

फैल गई जिससे हॉस्टल में मौजूद छात्रों में दहशत फैल गई। एक छात्र आग से बचने के लिए कमरे की खिड़की से कूद गया, जिससे उसका पैर टूट गया। उसे अस्पताल में भर्ती कराया गया है।

इस हादसे में सात छात्र मामूली रूप से झुलस गए और उन्हें अस्पताल में उपचार के लिए भेजा गया। हॉस्टल में एक छात्र ने बताया कि आग लगने के समय सभी सो रहे थे। आग लगने का शोर सुना और बाहर भागे क्योंकि आग दूसरी मंजिल तक पहुंच गई थी। हॉस्टल में आग से बचने के कोई सुरक्षा के उपाय नहीं हैं। मौके पर पहुंची दमकल ने बिना आग पर काबू पा लिया, लेकिन छात्रों का सामान पूरी तरह जल गया। हॉस्टल संचालक पर असुरक्षित प्रतिष्ठानों के लिए लापरवाही का आरोप लगाया गया है।

कोटा सिटी एसपी ने पत्रकारों से



महेंद्र सिंह धोनी ने रचा इतिहास, धोनी का टी2० इतिहास में किसी एक टीम के लिए यह 25०वां मुक़ाबला था। ऐसा करने वाले दूसरे खिलाड़ी बने, धोनी ने कोहली की बराबरी कर ली।

कहते भी दिखे। ईरान ने दावा किया है कि हमले की वजह से ईरान को करीब 836 करोड़ रुपए का नुकसान पहुंचा है। ईरान के हमलों से ज्यादातर नुकसान मिसाइल डिफेंस सिस्टम को पहुंचा। कई मिसाइलें अराद शहर में जाकर गिरीं। कुछ मिसाइलें अल-फाहम शहर पर भी दागी गईं। इससे वहां मौजूद लोगों में भगदड़ मच गई।

अमेरिका पर भी हमले की धमकी ईरानी सेना ने अमेरिका को धमकी दी है कि अगर उन्होंने काउंटर अटैक में इजराइल का साथ दिया तो अगला हमला अमेरिकी बेस पर होगा। ईरान की सेना के कमांडर मोहम्मद बघेरी से स्टेट टीवी से कहा कि अगर इजराइल ने हमला किया तो हम आज से भी बड़ा करेंगे।

बाल सफेद करता हूँ, हुजूर आप सिर्फ बाल सफेद नहीं करते हैं, आप झूठ भी बड़े सफेदपोश रंग से पेश करते हैं। भाजपा के जारी संकल्प पत्र पर म.प्र. कांग्रेस अध्यक्ष जीतू पटवारी ने कहा कि भाजपा ने संविधान को कमजोर किया है। भाजपा सांसद ने कह रहे हैं कि 4०० सीटें चाहिए, संविधान बदलना है। उन्होंने भारत को किसानों की हत्या में प्रथम देश बनाया, पीएम मोदी ये बातना नहीं चाहते कि हमारा देश दुनिया में सबसे ज्यादा कर्जदार हो गया है। वह जो बोलते हैं वो करते ही नहीं, ये मोदी की गारंटी है जो बोला झूठ बोला। झूठ की गारंटी, मोदी की गारंटी।

कांग्रेस नेता प्रमोद तिवारी ने भाजपा के घोषणा पत्र को लेकर कहा कि इस पर सिर्फ हंस सकते हैं कोई प्रतिक्रिया नहीं दे सकते। पीएम मोदी ने 2०14 में खुद कहा था कि 15 लाख रुपये सबके खते में डालेंगे लेकिन हुआ क्या? पिछले 1० सालों में भाजपा ने अर्थव्यवस्था बूढ़ा गई। तिवारी ने आगे कहा कि आज किसी की साख खत्म हुई है तो वो खुद पीएम मोदी की हुई है। उन्होंने कहा कि जिस आदमी की खुद की गारंटी नहीं है उसकी गारंटी का क्या मान होगा?

आम आदमी पार्टी (आप) नेता और दिल्ली सरकार में मंत्री तिवाड़ी ने कहा कि आज भाजपा ने घोषणापत्र नहीं बल्कि जुमला पत्र जारी किया है। क्योंकि 1० साल सरकार चलाने के बाद भी वे अपने एक भी वादे को पूरा नहीं कर पाए हैं बल्कि 25२ युवा बेरोजगार हैं, महंगाई चरम पर है। आज एक आम परिवार के लिए घर चलाना कितना मुश्किल हो गया है। जिनना खर्चा पूरे देश में आयुभ्राम भारत योजना पर हुआ है वो दिल्ली के स्वास्थ्य बजट से भी कम है। पहले भी ऐसे ही अयमला पत्र में कहा गया था कि किसानों की आयु दोगुना करेंगे। आज वो वादा गाबव हो गया। इस घोषणा पत्र में एमएसपी कानून की बात तक नहीं की गई है। यह घोषणा पत्र नहीं भाजपा के झूठ का जुमला पत्र है।

### 29 जून से शुरू होगी आमरनाथ यात्रा

नई दिल्ली (ईएमएस)। ब्राइन बोर्ड ने रविवार को घोषणा की है कि 29 जून से आमरनाथ यात्रा शुरू होगी। यह यात्रा 19 अगस्त को समाप्त होगी। बोर्ड ने कहा कि 52 दिन तक चलने वाली यात्रा के लिए अंतिम पंजीकरण 15 अप्रैल को खोला जाएगा।



**जन हितैषी**

**भाजपा का घोषणा पत्र बनाम संकल्प पत्र**

भारतीय जनता पार्टी ने अपना घोषणा पत्र जारी कर दिया है। इसे संकल्प पत्र का नाम दिया गया है। इस घोषणा पत्र में तीसरी बार सत्ता में वापसी होने पर भारत में न्याय सहिता लागू की जाएगी। वन जंगल और वन इकोसिस्टम पर काम किया जाएगा। इस अवसर पर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने संकल्प पत्र के बारे में अपने संकल्पों को दोहराया। भाजपा ने अपने घोषणा पत्र में किसानों,युवाओं और महिलाओं के कल्याण के लिए घोषणा पत्र में जो कहा है, उसके बारे में विस्तार से समझाया। मछुआरों के लिए बीमा की सुविधा, आदिवासियों के लिए मोटे अनाज को सुपरफूड के तौर पर दुनिया भर में पहचान बनाने, उन्हे आर्थिक रूप से संपन्न बनाने, एमटी-एमसी वर्ग के लिए विशेष कार्यक्रम, एकलव्य स्कूल खोलने, रामायण उत्सव मनाने,अयोध्या का विकास और भ्रष्टाचार खत्म करने जैसे कई संकल्पों की घोषणा की। ट्रेनों की वेंटिंग लिफ्ट को समाप्त करने और 70 साल से अधिक उम्र के बुजुर्गों का बिना किसी भेदभाव के इलाज करने के संकल्प को दोहराया। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने कहा कि उनकी सरकार गरीब, गांव और समाज के अंतिम पायदान पर खड़े व्यक्ति के लिए विशेष कार्यक्रम चलाएगी।भारतीय जनता पार्टी के घोषणा पत्र में जिन विषयों को संकल्प रूप में दर्शाया गया है। वह कब और किस रूप में पूरे होंगे। यह स्पष्ट नहीं हो पाया है। 2024 में 2024 का खाका जरूर खींचा गया है। 2014 से भारतीय जनता पार्टी, प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में सरकार काम कर रही है। पिछले 10 वर्षों में जो वायदे और संकल्प किए गए थे। समय-समय पर जो सपने और घोषणाएं भाजपा ने की थी। मतदाता अब 10 साल बाद उसे विश्वसनीयता की कसौटी पर कसने की मुद्रा में आ गया है। कांग्रेस पार्टी ने जो घोषणा पत्र जारी किया है। वह ज्यादा स्पष्ट,और मतदाताओं को सुना रहा है। कांग्रेस के घोषणा पत्र में मजदूरों, युवाओं, महिलाओं, किसानों, आदिवासी, एमसी-एमटी वर्ग प्रत्येक परिवार को न्यूनतम आर्थिक गारंटी, बेरोजगार युवाओं को नौकरी पहाई के बाद स्टार्टेड इन्प्राइड विषयों को शामिल किया गया है। अब भारतीय जनता पार्टी के संकल्प पत्र और कांग्रेस के घोषणा पत्र पर मतदाता चर्चा करेंगे। 2024 की लोकसभा चुनाव में एनडीए और इंडिया गठबंधन के बीच में सीधा मुकाबला है। इंडिया गठबंधन के राजनीतिक दल 2014 और 2019 की तुलना में ज्यादा आक्रामक है। पिछले 10 सालों में मोदी सरकार ने जो वायदे जनता से किए थे। उन वादों में कितने वायदे पूरे हुए? राम मंदिर, धारा 370, सीएए जैसे कानून भाजपा के घोषणा पत्र का राजनीतिक एजेंडा था। जो स्वतंत्रता के बाद से और 1990 से पार्टी चलती आ रही थी। इससे सभी मतदाताओं का सीधा जुड़ाव नहीं था।महंगाई और बेरोजगारी पिछले 10 वर्षों में बढ़ी है। जो भारतीय जनता पार्टी के लिए एक चुनौती के रूप में सामने है। कांग्रेस पार्टी 10 सालों से सत्ता से बाहर है। राहुल गांधी ने जिस तरह से भारत जोड़े यात्रा और भारत जोड़ो न्याय यात्रा के माध्यम से आम जनता की समस्याओं को समझा है। उन्हे कांग्रेस के घोषणा पत्र में शामिल करके एक बड़ी चुनौती भारतीय जनता पार्टी के लिए खड़ी कर दी है। भाजपा ने आज जो घोषणा पत्र जारी किया है। उसमें स्पष्टता का अभाव है। जिसके कारण 10 वर्षों में जो-जो वायदे जनता से किए गए थे।उनके बारे में जो विश्वास बनाया मतदाताओं के बीच बन गया है। 2024 की लोकसभा चुनाव में भाजपा के लिए यह सबसे बड़ी चुनौती है। मुख्य मुकाबला भारतीय जनता पार्टी और कांग्रेस पार्टी के बीच राष्ट्रीय स्तर पर है। पांच दशक तक कांग्रेस ने देश में राज किया है।कांग्रेस की पहचान मतदाताओं के बीच मे है। कांग्रेस के कार्यों से जो नाराजी समय-समय पर बनी।शाम जनता ने कांग्रेस के खिलाफ मत देकर उन्हे सत्ता से हटाया है। भारत के मतदाता समय-समय पर जो निर्णय लेते हैं। वह निश्चित रूप से मतदाताओं की समझदारी को प्रदर्शित करता है। 1977 के लोकसभा चुनाव आपाकालिक के बाद हुए थे। उसमें जनता ने कांग्रेस को नकार दिया था। पहली बार केंद्र में गैर कांग्रेसी सरकार बनी थी। गैर कांग्रेसी सरकार ने जिस तरह से इंदिरा गांधी के खिलाफ व्यक्तित्व उन्पीड़न की कार्रवाई की। उससे जनता 1980 में नाराज भी हो गई। 1980 के लोकसभा चुनाव में एक बार फिर जनता ने इंदिरा गांधी को अपना नेता मान लिया था।भारी बहुमत से उन्हे केंद्र की सत्ता में बिठा दिया था। आम जनता भारत की बहुत समझदार है। समय-समय पर वह जो निर्णय लेती है, वह राजनेताओं को आश्चर्य चकित करते हैं। जो यह मानकर चलते हैं, कि वह जो कर रहे हैं।वही सब सही है। 1989 में कांग्रेस को जनता ने बोफर्स के आरोप में बहुमत नहीं दिया। 1991 के चुनाव में कांग्रेस को नकार दिये जाने के बाद कांग्रेस को रूप में उभरी। केंद्र में नरसिंहाराव के नेतृत्व में कांग्रेस गठबंधन की सरकार बनी। 1996, 1999 के चुनाव में भारतीय जनता पार्टी और अटल बिहारी वाजपेई के प्रति जनता ने विश्वास व्यक्त किया। 2004 में लोकसभा के जो चुनाव हुए थे। उसमें मतदाताओं ने कांग्रेस को बहुमत दिया।1989 से 2014 तक अल्पमत की सरकारें केंद्र की सत्ता में रहीं। 2014 से लेकर 2024 तक की भाजपा सरकार पूर्ण बहुमत की सरकार थी। मतदाताओं ने भाजपा के प्रति जो विश्वास व्यक्त किया था। वह विश्वास मतदाता का बना रहेगा? इसके लिए भारतीय जनता पार्टी को मतदाताओं की कसौटी में 2024 में परीक्षा होगी। 2004 से 2014 तक मनमोहन सिंग की सरकार थी। इस दौर में वैश्वक व्यापार संधि के कारण अर्थव्यवस्था में बढ़ती तेजी के साथ सुधार आया था 2014 से 2024 के बीच में भारत में इंफ्रास्ट्रक्चर पर विकास हुआ है। इसका लाभ कुछ पूंजीपतियों को मिला है। आम जनता को जो लाभ मिलना चाहिए था, वह नहीं मिला। आम जनता के ऊपर पिछले 8 वर्षों में टैक्स और शुल्क बढ़ाए गए हैं। जिससे सरकार की आमदनी बढ़ी है। आर्थिक व्यापार संधि के अंतर्गत रिटेल व्यापार को कॉर्पोरेट के अंतर्गत लाये जाने के कारण, देश में महंगाई और बेरोजगारी पिछले 10 वर्षों में तेजी के साथ बढ़ी है। यही भाजपा के लिए सबसे बड़ी चुनौती है। लोकसभा चुनाव के प्रथम चरण के मतदान के 5 दिन पहले भारतीय जनता पार्टी अपना घोषणा पत्र लेकर आई है। इसका मतदाताओं में क्या असर पड़ता है। यह लोकसभा के चुनाव परिणाम से स्पष्ट होगा। यही कहा जा सकता है।

**भूतो न भविष्यति....जब ग्वालियर से अटल जी ने खाई मात...**

भारत की सियासत में अनेक नेता...कोटा की जगह ग्वालियर से चुनाव लड़ना।अटल जी ने ये प्रस्ताव भायुकता में किया था ,उन्हे क्या पता था कि उनका ये फैसला आत्मघाती साबित होगा। माधवराव सिंधिया ने उन्हे करीब पाँचे दो लाख वोटों से हराया था। भाजपा 1984 के लोकसभा चुनाव में अटल बिहारी वाजपेयी के लिए एक सुरक्षित सीट की तलाश में थी। जिसके लिए पहले कोटा और बाद में ग्वालियर सीट पर विचार किया गया,अंत में ग्वालियर सीट से उनका नाम फाइनल किया था क्योंकि ये सीट राजमाता के प्रभाव वाली सीट थी। मजे की बात ये है कि अटल बिहारी वाजपेयी ने ग्वालियर से चुनाव लड़ने से पहले माधवराव सिंधिया से पूछा था कि आप ग्वालियर से तो चुनाव नहीं लड़ेंगे ? दोनों के रिश्ते बहुत मधुर थे। माधवराव सिंधिया ने उन्हे आश्चर्य किया कि वे तो गुना से चुनाव लड़ते हैं। ग्वालियर से क्यों लड़ेंगे ? लेकिन ऐन मौके पर जब राजीव गांधी ने माधवराव सिंधिया की सीट बदल दी तो खुद माधवराव सिंधिया अवाक रह गए। 1984 -85 में अटल बिहारी वाजपेयी वैसे तो माधवराव सिंधिया की उम्मीदवारी सामने आते ही आधा चुनाव हार गए थे,लेकिन उन्होंने मैदान नहीं छोड़ा। पांच में तकलीफ के बाद भी वे प्लाटार बंधकर चुनाव प्रचार करते प भाजपा के कुछ स्थानीय कार्यकर्ताओं ने अटल जी कि उन्हे पलत पर हुई सभा में बम रखे होने की अफवाह उठाई और एक नारियल छिपकर रख दिया लेकिन हवा को नहीं बदलना था ,सो नहीं बदली। अटल जी मन मारकर गलीई-गली चुनाव प्रचार करते रहे। खुद राजमाता ने सार्वजनिक रूप से अटल जी का प्रचार किया लेकिन उनका दिल आपने बेटे की जीत के लिए धड़क रहा था पार्टी

**मतदान की अनिवार्यता और लोकतंत्र की दृढ़ता**

सबको करना चाहिए, निश्चित ही मतदान। लोकतंत्र मजबूत हो,जदे लोक की शान। मतदान नागरिकों को नागरिकता के महत्व का एहसास करने में भी मदद करता है। बहुत से लोग यह सोचते हुए वोट नहीं करते कि एक वोट से कोई बदलाव नहीं होगा, लेकिन जैसा कि वह तथ्य है। एक राष्ट्र की राजनीतिक नींव का उपयोग चुनावों के लिए किया जाता है। मतदान एक बुनियादी प्रक्रिया है जो एक देश की सरकारी प्रणाली को बनाती है। यह नागरिकों को अपनी सरकार चुनने में सक्षम बनाता है। यह लोगों को सरकार में अपने प्रतिनिधि चुनने की भी अनुमति देता है। प्रत्येक सरकार का उद्देश्य अपने नागरिकों के लाभ के लिए विभिन्न नीतियों का विकास और कार्यान्वयन करना है। यह मुद्दों और स्पष्टीकरण के बारे में सरकार से सवाल करने के अधिकार वाले व्यक्ति को भी सक्षम बनाता है। मतदान एक लोकतांत्रिक राष्ट्र में एक नागरिक की राय व्यक्त करने का तरीका है। लोकतांत्रिक प्रक्रिया को सक्रिय करने के लिए मतदान बहुत महत्वपूर्ण होता है। मतदान नागरिक का अधिकार है, साथ ही यह एक कर्तव्य भी है। मतदान के माध्यम से हम अपने देश के भविष्य को आकार देते हैं। एक मतदान से सरकारें बदल सकती हैं, देश का

विकास हो सकता है और समाज में बदलाव आ सकता है। मतदान का अधिकार एक मौलिक अधिकार है। यह अधिकार हमें संविधान द्वारा प्रदान किया गया है। मतदान के माध्यम से हम अपने देश के प्रतिनिधियों का चुनाव करते हैं। ये प्रतिनिधि हमारी सरकार बनाते हैं और हमारे देश का शासन करते हैं।इसलिए, यह महत्वपूर्ण है कि हम अपने मताधिकार का प्रयोग करें और अपने देश के विकास में योगदान दें। बहुत से लोग मतदान करना चाहते हैं, लेकिन बहुत से लोगों को इसकी आवश्यकता और इसे डालने के तरीके के बारे में जानकारी नहीं होती है। यहीं पर मतदान जागरूकता काम आती है। मतदान जागरूकता का विचार लोगों को मतदान के महत्व को समझने में मदद करता है। मतदाताओं के लिए अपनी सरकार को नियंत्रित करने के लिए मतदान एक महत्वपूर्ण तरीका है। यह नागरिकों के लिए मतदान के बारे में जागरूकता बढ़ाकर यह व्यक्त करने का एक तरीका है कि वे अपने नेताओं से क्या चाहते हैं। इससे बेहतर शासन मिलेगा और हर कोई चाहता है - एक ऐसा लोकतंत्र जो स्वतंत्र, निष्पक्ष और प्रतिनिधित्वपूर्ण हो। मतदान से नागरिकों को अपनी सरकार में अधिक शामिल होने और उसे जवाबदेह बनाए रखने में मदद मिलती

**खेल - समाचार**

**मेसी ओर सुआरेज के गोल से जीती इंटर मियामी**

कैसास सिटी ( ईएमएस)। लिवोनेल मेसी के शानदार गोल से इंटर मियामी सीफ ने मेजर लीग फुटबॉल (एमएलएस) में स्पॉटिंग कैनसस सिटी को 3-2 से हरा दिया। मेसी ने इस मैच में एक गोल किया जबकि एक गोल में लुइस सुआरेज की सहायता की। वहीं टीम की ओर से तीसरा गोल डिएगो गोमेज ने किया। मेसी और सुआरेज के होने से इस लीग का आकर्षण बढ़ा और भारी तादाद में लोग मैच देखने पहुंचे। एमएलएस टीम में दर्शकों से भरें स्टैडियम में मेसी ने इस इंटर मियामी की ओर से सत्र का अपना पांचवां जबकि सुआरेज ने छठा गोल दागा। वहीं स्पॉटिंग कैनसस सिटी की ओर से दोनों गोल एरिक थॉमो ने किये। ये मैच काफी रोमांचक रहा।

**अभी सन्यास का इरादा नहीं : रोहित**

मुंबई ( ईएस)। मुंबई इंडियंस टीम के सलामी बल्लेबाज रोहित शर्मा ने कहा है कि वह अभी सन्यास नहीं लेंगे और खेलते रहेंगे। 36 साल के रोहित ने कहा, मैं इस समय अच्छा खेल रहा हूँ और मैं कुछ और वर्षों तक इसे जारी रखने के बारे में सोच रहा हूँ। मैं इस बार टी20 विश्व कप जीतना चाहता हूँ। साथ ही कहा कि 50 ओवर का विश्व कप ही वास्तविक विश्व कप है। हम 50 ओवर का विश्व कप खेल देखकर बड़े हुए हैं। अगले साथ 2025 में लॉर्ड्स में विश्व टेस्ट चैंपियनशिप का फाइनल होगा और उसमें भी हमें फाइनल में पहुंचने की उम्मीद है। उम्मीद है, हम वहां पहुंचेंगे। रोहित ने टीम का नेतृत्व करने के अपने कौशल से हार्दिक भी की सहायत की है। इसी कारण मुंबई इंडियंस की कप्तानी संभालने के बाद हार्दिक के नेतृत्व में टीम बल्लेबाज सुर्खात से उबरने लगी है। पहले तीन मैचों में मिली हार के बाद टीम ने पिछले दो मुकाबले जीते हैं। इसके अलावा रोहित अपने पत्राकिया अंदाज के लिए भी जाने जाते हैं। हाल ही में एक बार फिर इसका उदाहरण देखने को मिला जब रोहित अपनी आईपीएल टीम मुंबई की बस की ड्राइविंग टीम पर बैठे दिखे। इस दौरान रोहित ने लोगों को पीछे हटने के लिए भी कहा, जिसका एक वीडियो भी सोशल मीडिया पर आया है।

**विराट अर्रेज और चहल पर्पल कैप की दौड़ में सबसे आगे**

मुंबई ( ईएमएस)। आईपीएल के 2024 सत्र में अब तक सबसे अधिक रन बनाकर आरसीबी के बल्लेबाज विराट कोहली अर्रेज कैप की दौड़ में सबसे आगे हैं। राजस्थान रॉयल्स के रियान पराग और संजु सैमसन दूसरे व तीसरे नंबर पर हैं। दूसरी ओर पर्पल कैप को लेकर राजस्थान रॉयल्स के स्पिनर युजवेंद्र चहल और मुंबई इंडियंस के तेज गेंदबाज जयप्रित बुमराह के बीच कड़ा मुकाबला है। पंजाब किंग्स और राजस्थान रॉयल्स के बीच मैच के बाद एक बार फिर चहल ने पर्पल कैप के लिए अपनी दावेदारी बढ़ा दी है। चहल ने पंजाब के खिलाफ एक विकेट लेकर आईपीएल सत्र में इस बार सबसे ज्यादा विकेट ली है। वहीं बुमराह अब दूसरे नंबर पर फिफथ गेवें हैं। लिस्ट में पहला स्थान हासिल किया है। उन्होंने इस लिस्ट में मुंबई इंडियंस के तेज गेंदबाज जसप्रीत बुमराह को पछाड़ा है। वहीं अर्रेज कैप पर अभी भी विराट का कब्जा है। विराट 319 रनों के साथ इस सत्र में नंबर एक स्थान पर हैं।वहीं रियान पराग 284 रनों के साथ दूसरे जबकि सैमसन 264 रनों के साथ तीसरे पायदान पर पहुंच गए हैं।

**हेटमायर की आतिशी बल्लेबाजी से रॉयल्स जीती**

महाराष्ट्र (ईएमएस)। शिमरोन हेटमायर के अंतिम ओवरों में लगाये गये दो छक्कों की सहायता से राजस्थान रॉयल्स ने यहां हुए आईपीएल मुकाबले में पंजाब किंग्स को 3 विकेट से हरा दिया। इसी के साथ ही रॉयल ने अपनी पांचवीं जीत दर्ज की है। हेटमायर का इस मुकाबले में स्ट्राइक रेट 270 रन रहा। उन्होंने 10 गेंदों पर नाबाद 27 रन बनाकर मैच को बेहद रोमांचक बनाया। इसी कारण उन्हे प्लेयर ऑफ द मैच का अवार्ड भी मिला। हेटमायर ने अपनी इस बल्लेबाजी पर खुशी जतायी है। इस मैच में रॉयल्स को जीत के लिए अंतिम 14 गेंद में 30 रन की जरूरत थी। ऐसे में हेटमायर और रोबेम्न पोवेल ने पांच गेंदों में ही 11 रन बना दिये। इस प्रकार उनकी टीम को 6 मैच में जीत मिली। हेटमायर ने अपनी पारी में एक चौका और तीन छक्के लगाए। इससे पंजाब से मिले 148 रनों के लक्ष्य का पीछा करते हुए रॉयल्स ने 19.5 ओवर में 7 विकेट पर 152 रन बनाकर जीत हासिल की।

हेटमायर ने जीत के बाद कहा, 'यह पारी केवल अभ्यास के कारण संभव हुई है, मैं नेट सत्र पर बड़े शॉट खेलने का प्रयास करता हूँ। मैं छक्के मारने के पूर्ण प्रयास करता हूँ। मुझे खुशी है कि मैंने आज अपनी टीम की सहायता की है। 'राजस्थान रॉयल्स को अंतिम ओवर में जीत के लिए 10 रन की जरूरत थी पर अर्शदीप ने शुकआती दो गेंद में एक भी रन नहीं दिया जिसके बाद रायलस की हार तय हो गयी थी। इसी को लेकर हेटमायर ने कहा, 'शुकआती दो गेंद के बाद दबाव बन गया था पर फिर मैंने गेंद को तेजी से मारने का प्रयास किया।' उन्होंने तीसरी गेंद पर छक्का और चौथी गेंद पर दो रन लेने के बाद छक्का लगा दिया।

**नेपाल के दीपेंद्र एक ही ओवर में छह छक्के लगाने वाले विश्व के तीसरे क्रिकेट बने**

नई दिल्ली ( ईएमएस)। नेपाल के क्रिकेटर दीपेंद्र सिंह ऐरी ने कतर के खिलाफ एक मुकाबले में छह गेंदों पर छह छक्के लगाकर एक अहम रिकार्ड बनाया है। इसके साथ ही दीपेंद्र ने क्रिकेट के सबसे छोटे प्रसंग में एक ओवर में लगातार 6 छक्के लगाने वाले तीसरे क्रिकेटर बन गये हैं। इससे पहले भारत के युवराज सिंह और विंडीज के कीरोन पोलार्ड के नाम एक ओवर में छक्के छक्के का रिकार्ड है। दीपेंद्र ने एसीसी मेंस टी20 प्रीमियर कप में कतर के खिलाफ मुकाबले के अंतिम ओवर में ये अहम उपलब्धि हासिल की। दाएं हाथ के बल्लेबाज दीपेंद्र ने नीदरलैंड के खिलाफ एकदिवसीय और टी20 अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में 2018 में डेब्यू किया था। वह नेपाल के उभरते हुए ऑलराउंडर हैं। बल्लेबाजी के साथ ही वह ऑफ ब्रेक गेंदबाजी भी करते हैं। पिछले साल 2023 सितंबर और अक्टूबर में चीन के हंगझोंग में आयोजित एशियाई खेलों में केवल 9 गेंदों पर अर्धशतक लगाकर दीपेंद्र ने सभी का ध्यान खींचा था। इस प्रकार उन्होंने युवराज के 2007 के विश्व कप में 12 गेंदों पर अर्धशतक लगाने के रिकार्ड को तोड़ा था। दीपेंद्र एक मिडिल ऑर्डर बल्लेबाज हैं। 17 साल की उम्र में उन्होंने अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में कदम रखा था। दीपेंद्र 2016 अंडर 19 विश्व कप में भी खेल चुके हैं। उन्हे आक्रामक बल्लेबाजी के लिए जाना जाता है। वह पहली गेंद से ही प्रहार करना शुरू कर देते हैं। वह बल्लेबाजी, गेंदबाजी और फील्डिंग तीनों क्षेत्रों में टीम के लिए अहम भूमिका निभाते हैं। उन्होंने कतर के खिलाफ मैचों में नाबाद 64 रन बनाए। नेपाल ने इस मैच को 32 रन जीता। दीपेंद्र को उनके ऑलराउंड प्रदर्शन के लिए प्लेयर ऑफ द मैच का अवार्ड भी मिला। उन्होंने गेंदबाजी में 21 विकेट लिए थे। दीपेंद्र ने 55 एकदिवसीय अंतरराष्ट्रीय मैचों में 896 रन बनाए हैं। इस दौरान उन्होंने एक शतक और 3 अर्धशतक बनाये हैं। उनका एकदिवसीय में सबसे अधिक स्कोर 105 रन रहा है. गेंदबाजी में दीपेंद्र ने अपनी स्पिन बॉलिंग से 38 विकेट लिए हैं। उनके नाम 60 टी20 अंतरराष्ट्रीय मैचों में 1560 रन हैं।

**जेक फ्रेजर ये सिर्फ ट्रेलर....संकट में आया का रिकार्ड**

लखनऊ ( ईएमएस)। दिल्ली कैपिटल्स के लिए 22 साल के जेक फ्रेजर-मैकगर्क ने लखनऊ सुपर जायंट्स से लिए आईपीएल डेब्यू किया। जेक फ्रेजर को आईपीएल नीलामी में अनसोल्ड रहने के बाद रिलेसमेंट खिलाड़ी की रूप में दिल्ली ने अपने साथ जोड़ा था। अपने आईपीएल करियर की दूसरी ही गेंद पर जेक फ्रेजर ने उनके से अपना खाता खोला। उनका दूसरा स्कोरिंग शॉट भी छक्का था। उनका दूसरा छक्का 96 मीटर लंबा था। युवा विदेशी बल्लेबाजों के लिए भारतीय सरजमीन पर में आकर रन बनाना इतना आसान नहीं होता। कई बल्लेबाज आते हैं लेकिन स्पिन गेंदबाजों के खिलाफ सस्ते में आउट होकर पवेलियन लौट जाते हैं। लेकिन जेक फ्रेजर के साथ ऐसा नहीं है। उन्होंने आईपीएल के सबसे कंजूस गेंदबाजों में शामिल कुणाल पंडया की ही खबर ले ली। कुणाल के खिलाफ हैट्रिक छक्का जड़ने के साथ ही उन्होंने सिर्फ 31 गेंदों पर डेब्यू मैच में ही फिफ्टी टोको दी। जेक फ्रेजर ने 35 गेंदों पर 55 रनों की पारी खेली, जिसकी हर जगह चर्चा हो रही है। लेकिन यह सिर्फ ट्रेलर है। मैकगर्क इससे कहीं ज्यादा खतरनाक बैटिंग कर सकते हैं। प्रोफेशनल क्रिकेट का सबसे तेज शतक लगाने का रिकार्ड मैकगर्क के ही नाम है। उन्होंने सिर्फ 29 गेंदों पर ऑस्ट्रेलिया के फरेलू क्रिकेट में शतक टोका था। उसके पहले सबसे तेज शतक का रिकार्ड क्रिस कोर्ने के नाम था। गेल ने आईपीएल में 30 गेंदों पर संतुषी टोकी थी। अब उनके आईपीएल में आने यह यह रिकार्ड भी खतरे में है। लखनऊ की पिच पर गेंदबाजों के लिए मदद थी। इसके बाद भी मैकगर्क ने तेजी से रन बनाए।

**आजाद के बाद गुमाना हुए आजाद**

आजादी दिलाने में जितने भी स्वतंत्रता सेनानी हैं उन्हे नमन करना जरूरी है क्योंकि वह खुद के लिए नहीं भारत माता की रक्षा ही अपने प्राणों का अहुति दी है , भारत को आजादी दिलाते में महत्त्वपूर्ण भूमिका निभाने वाले महान क्रांतिकारी चंद्रशेखर आजाद की ऐसी घटना सामने आती है जो गुमाना हो गए जो देश के आदर्शों पर अपने प्राण कम उम्र में खुद ही लेकर शहीद हो गए । लेकिन जानकारी के अभाव में अक्सर लोग भूल जाते हैं लेकिन देशभक्त जो शहीद हो जाते हैं वो भी खुद गोली अपने सर में चलाकर इतना बड़ा देशभक्त में कई चेहरे हैं जो पाठ्यक्रम में शामिल नहीं किया गया ना ही उसपर किसी राजनेता का ध्यान गया अब गुमाना-सा हो रहे हैं क्योंकि क्रोड भी राजनीति पार्टी को देश के शहीदों को भी अपने हिस्सा में याद करते हैं एे पुरानी राजनीती परंपरा को बदलने की आवश्यकता है आज से करीब 93साल पहले 27 फरवरी 1931 को, प्रयागराज के अल्फ्रेड पार्क में अंग्रेजों से लड़ते हुए वह शहीद हो गए थे। आज भी लोग आजाद का नाम बहुत सम्मान से लिया करते हैं।चंद्रशेखर आजाद का जन्म 23 जुलाई 1906 को मध्य प्रदेश के भावरा गाँव में हुआ था। उनका पूरा नाम चंद्रशेखर तिवारी था। देश के लिए उनके बालिदान को देखते हुए उनके गाँव का नाम आजादपुरा रख दिया गया है। 1922 में आजाद की मुलाकात राम प्रसाद बिस्मिल से हुई जिसके बाद उनका जीवन ही बदल गया और उन्होंने देश को अंग्रजों से आजाद करवाने की कसम खाई। उनके नाम से अंग्रेजी हुकूमत थर-थर कांपा करती थी।ब्रिटिश सरकार ने एक बार उन्हे बचपन में 15 कोड़ों की

सजा दी थी, तब आजाद ने कसम खी थी कि वह दोबारा पुलिस के हाथ कभी नहीं आएँगे। वह अक्सर गुप्तगुप्तया करते थे।।दुश्मन की गोलियों का हम सामना नहीं।।आजाद ही रहे हैं, आजाद ही रहेंगे। काकोरी कांड में भी जब सभी क्रांतिकारी पकड़े गए थे, तब भी चंद्रशेखर आजाद को नहीं पकड़ सके था। चंद्रशेखर आजाद ने कसम खाई थी कि चाहे कुछ भी हो जाए लेकिन वह जिंदा अंग्रेजों के हाथ नहीं आएंगे।इसलिए 27 फरवरी 1931 को अंग्रेजों ने इलाहाबाद के अल्फ्रेड पार्क में उन्हे चारों तरफ से घेर लिया था तो उन्होंने अंग्रेजों के हाथ आने की वजाय खुद के जीवन को खत्म करना चुना और उस आखिरी गोली से अपना जीवन खत्म कर दिया।आज एे आलम है कि कुछ गिने चुने कॉलेज और कुछ ही फोटो गूगल में मिलती है जो चिंता का विषय है एक बार प्रयागराज में किसी सामाजिक संस्थान ने चंद्रशेखर आजाद की याद में एक राष्ट्रीय संगोष्ठी का आयोजन हुआ वहाँ लाचारी से मुझे भी जाने का अवसर मिला जहाँ बड़े बड़े कॉलेज के प्रोफेसर थे मुझे यकीन ही नहीं हुआ कि मेरे पारपर र्वीकार किए जायेंगे वहाँ एे मातृम हुआ कि उनके बारे में जानकारी सोशल मीडिया के

बहुत ही कम थी और लगभग सभी को बुलाया गया वहाँ के प्रोफेसर ने बताया की उनके बहुत सारे दस्तावेज जो उनके शहीद होने पर थी वो गायब हो गए या हटा दिया गया था तो किसी जमाने में देश की आजादी पर बनी एक फ़िल्म में उनके साक्षर और देशभक्ति का जब्जा देखकर लिखा और अच्छी लगी लेकिन बहुत सारी सोशल मिडिया ने मौन बंद धारण कर लिया और कुछ पाठ्यक्रम में जानकारी का अभाव होना शर्मिंदा की बात है स्व चंद्रशेखर आजाद का प्रयाग राज में एक विश्वविद्यालय है और म्रप में एक संग्रहालय है उसके अलावा कहीं कहीं गली का नाम होगा, आनेवाले समय में ऐसे सच्चे देश भक्तअवश्य याद करना चाहिए एक ऐसे देशभक्त जो देश को आजाद कराने के लिए ना तो डरा ना ही झुका को उनकी शहादत पर शत शत नमन, भारत माँ का वीर सपूत कभी मरता नहीं है देश ही उसके लिए सर्वोपरि है इस पर ध्यान देना जरूरी है। (लेखक- संजय गोस्वामी/ ईएमएस)

**वीरेंद्र रावत को जीत का वरदान दे गई प्रियंका गांधी!**

अखिल भारतीय कांग्रेस कमेटी की महासचिव प्रियंका गांधी 13 अप्रैल को पहले रामनगर और फिर दोपहर बाद रुड़की पहुंचीं। उन्होंने दोनों चुनावी जनसभाओं को संबोधित किया।रुड़की में उन्होंने कांग्रेस प्रत्याशी वीरेंद्र रावत के समर्थन में वोट देने की अपील की तथा वीरेंद्र रावत को जीत का वरदान दिया।खचक्रवर्ध भरी जनसभा में प्रदेश प्रभारी कुमारी सैलजा, प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष कर्न माहारा, नेता प्रतिपक्ष यशपाल आर्य, पूर्व नेता प्रतिपक्ष प्रीतम सिंह, सह प्रभारी प्रदीपका पांडेय, पार्टी के विधायक, पूर्व विधायक, पूर्व मंत्री, पूर्व सांसद, एआईसीएम व पीसीसी सदस्य, जिला एंे महागानर कांग्रेस अध्यक्ष, अनुषांगिक संगठन, विभाग व प्रकोष्ठ के अध्यक्ष व पदाधिकारी समेत कांग्रेस कार्यकर्ताओं के साथ साथ बड़ी संख्या में आमजनता मौजूद रही। लोकसभा चुनाव के लिए उन्नाराखंड में मतदान 19 अप्रैल को होना है,इसलिए प्रियंका गांधी के बाद अखिल भारतीय कांग्रेस कमेटी के अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरेगे और राहुल गांधी समेत कुछ अन्य नेता चुनाव प्रचार की समाप्ति से पहले रहने दिया। उसे सड़क पर नहीं आने दिया।

था?प्रियंका गांधी की रामनगर व रुड़की रैली ने न सिर्फ कॉलेज में जोश भरने का काम किया, बल्कि कांग्रेस प्रत्याशियों को भी वे जीत की संजीवनी दे गईं।रुड़की जनसभा में हरिद्वार के पूर्व विधायक वीरेंद्र सिंह को प्रियंका गांधी ने कांस्र जुवाड़ेन काराई तो भगवानपुर की कांग्रेस विधायक ममता राकेश के पुत्र व पुत्री जो पिछले दिनों भाजपा में चले गए थे,ने आज फिर कांग्रेस में वापसी की।पूर्व मुख्यमंत्री हीरेश रावत ने उन्हे कांग्रेस का पटका पहनाया।भारी सुरक्षा व्यवस्था के चलते कोणार्क को प्रियंका गांधी से मिलने के लिए दो घण्टे से ज्यादा समय तक लाइन अप में खड़े रहे,लेकिन जब प्रियंका गांधी आईं तो वे लाइन अप में किसी से भी व्यक्तिगत रूप से नहीं मिली और हाथ हिलाकर अभिवादन करके चलते गयीं।उन्होंने कहा कि भाजपा कांग्रेस के बढ़काने में नहीं आनी है बल्कि सर्वजन हिताय सर्वजन सुखाय वाली पार्टी बसपा को ही वोट देना है। बसपा सरकार में हर वर्ग के हितों का ध्यान रखा जाएगा। हरिद्वार किसी समय में बसपा का गढ़ माना जाता रहा है। यहां बसपा सुप्रीमो की जनसभा में कभी पदाधिकारियों को मेहनत नहीं करनी पड़ी। बड़े से बड़े मैदान को भरने का रिकार्ड तक पहले बसपा के नाम रहा है लेकिन आज की रैली ने बसपा पदाधिकारियों की जमीनी स्तर पर पीला खोल कर रख दी है।मायावती ने लखरहेड्डी में जनसभा को संबोधित करते हुए पार्टी प्रत्याशियों के पक्ष में मतदान की अपील की। उन्होंने भाजपा और कांग्रेस को जन विरोधी बनाया और जनता से कहा कि उनके वक्तावे में न आकर बसपा के पक्ष में करे वोट।हरिद्वार लोकसभा क्षेत्र के लिम्बाहेड्डी गाँव में सभा को संबोधित करते हुए बसपा सुप्रीमो मायावती ने हरिद्वार लोकसभा प्रत्याशी जमील अहमद कास्मि, पीसी लोकसभा क्षेत्र प्रत्याशी दीप सिंह विष्ट,टिहरी लोकसभा प्रत्याशी नेमचंद के पक्ष में मतदान की अपील की। उन्होंने कहा कि भाजपा ईवीएम के सहारे एक बार फिर सत्ता में आने का प्रयास करेगी तभी को इससे सतर्क रहना है और बसपा के पक्ष में मतदान करना है। कहा कि भाजपा सरकार ने आज

कार्यकर्ताओं ने भी राजमाता के मन की बात सुनी और अटल जी का साथ छोड़ दिया। अटल जी को चुनाव दे-रना था सो चुनाव हार गए। चुनाव परिणामों की अंतिम घोषणा से पहले ही अटल जी ने कुछ चुनिंदा पत्रकारों से बातचीत में एक खीज भरी सुव्यवहार देखिखते हुए कहा कि ग्वालियर से चुनाव लड़कर मैंने मां -बेटे की लड़ाई को महल तक सीमित रहने दिया। उसे सड़क पर नहीं आने दिया। मुझे अच्छी तरह से याद है कि अटल जी ने कहा था कि- अगर मैं इस सीट से चुनाव नहीं लड़ता तो माधवराव सिंधिया को खिलाफ राजमाता चुनाव लड़ जाती और मैं यहीं लड़ता था। आपको याद होगा कि राजमाता में राजठट बहुत था। इससे पहले वे पार्टी के मना करने के बवजूद रायबरेली से इंदिरा गांधी के खिलाफ चुनाव लड़कर हार चुकी थी।भाजपा कि सिंधिया परिवार के प्रति भक्ति अटल जी की हार का कारण बनी । कांग्रेस ने जब माधवराव सिंधिया को कांग्रेस से बाहर कर दिया था उस समय भी भाजपा ने सिंधिया को ग्वालियर से वॉक-ओहर देते हुए अपने प्रत्याशी को मैदान से हटा लिया था,जो भी केवल राजमाता की वजह से।

मुझे अच्छी तरह से याद है कि अटल जी ने कहा था कि- अगर मैं इस सीट से चुनाव नहीं लड़ता तो माधवराव सिंधिया को खिलाफ राजमाता चुनाव लड़ जाती और मैं यहीं लड़ता था। आपको याद होगा कि राजमाता में राजठट बहुत था। इससे पहले वे पार्टी के मना करने के बवजूद रायबरेली से इंदिरा गांधी के खिलाफ चुनाव लड़कर हार चुकी थी।भाजपा कि सिंधिया परिवार के प्रति भक्ति अटल जी की हार का कारण बनी । कांग्रेस ने जब माधवराव सिंधिया को कांग्रेस से बाहर कर दिया था उस समय भी भाजपा ने सिंधिया को ग्वालियर से वॉक-ओहर देते हुए अपने प्रत्याशी को मैदान से हटा लिया था,जो भी केवल राजमाता की वजह से। 1984 -85 के लोकसभा चुनाव में पहली बार ज्योतिरादित्य सिंधिया ने अपने पिता माधवराव सिंधिया के समर्थन में रेली की थी। ये उनकी पहली रेली थी। उस समय ज्योतिरादित्य सिंधिया की उम्र मात्र 14 साल थी।उन्होंने अपनी मां के साथ अपने माधवराव सिंधिया के लिए चुनाव प्रचार किया था। वहीं, राजमाता ने चुनाव प्रचार में केवल रेली को संबोधित किया था। इस दौरान उन्होंने कहा था कि एक ओर पूत है, दूसरी ओर सपूत। (लेखक-राकेश अरवल / ईएमएस)

कोटा की जगह ग्वालियर से चुनाव लड़ना।अटल जी ने ये प्रस्ताव भायुकता में किया था ,उन्हे क्या पता था कि उनका ये फैसला आत्मघाती साबित होगा। माधवराव सिंधिया ने उन्हे करीब पाँचे दो लाख वोटों से हराया था। भाजपा 1984 के लोकसभा चुनाव में अटल बिहारी वाजपेयी के लिए एक सुरक्षित सीट की तलाश में थी। जिसके लिए पहले कोटा और बाद में ग्वालियर सीट पर विचार किया गया,अंत में ग्वालियर सीट से उनका नाम फाइनल किया था क्योंकि ये सीट राजमाता के प्रभाव वाली सीट थी। मजे की बात ये है कि अटल बिहारी वाजपेयी ने ग्वालियर से चुनाव लड़ने से पहले माधवराव सिंधिया से पूछा था कि आप ग्वालियर से तो चुनाव नहीं लड़ेंगे ? दोनों के रिश्ते बहुत मधुर थे। माधवराव सिंधिया ने उन्हे आश्चर्य किया कि वे तो गुना से चुनाव लड़ते हैं। ग्वालियर से क्यों लड़ेंगे ? लेकिन ऐन मौके पर जब राजीव गांधी ने माधवराव सिंधिया की सीट बदल दी तो खुद माधवराव सिंधिया अवाक रह गए। 1984 -85 में अटल बिहारी वाजपेयी वैसे तो माधवराव सिंधिया की उम्मीदवारी सामने आते ही आधा चुनाव हार गए थे,लेकिन उन्होंने मैदान नहीं छोड़ा। पांच में तकलीफ के बाद भी वे प्लाटार बंधकर चुनाव प्रचार करते प भाजपा के कुछ स्थानीय कार्यकर्ताओं ने अटल जी कि उन्हे पलत पर हुई सभा में बम रखे होने की अफवाह उठाई और एक नारियल छिपकर रख दिया लेकिन हवा को नहीं बदलना था ,सो नहीं बदली। अटल जी मन मारकर गलीई-गली चुनाव प्रचार करते रहे। खुद राजमाता ने सार्वजनिक रूप से अटल जी का प्रचार किया लेकिन उनका दिल आपने बेटे की जीत के लिए धड़क रहा था पार्टी

| शब्द पहलौी - 7977 |    |    |   |    |    | बाएँ से दाएँ                       |                      |                        | ऊपर से नीचे |  |  |
|-------------------|----|----|---|----|----|------------------------------------|----------------------|------------------------|-------------|--|--|
| 1                 | 2  | 3  | 4 | 5  | 6  | 1. घुमना-किलन-4                    | 1. अनवन, झगड़ा-4     | 26. बुका हुआ-2         |             |  |  |
|                   |    |    |   |    |    | 4. पसियों का गौर-4                 | 2. पारू-2            | 27. पर, चिट्ठी-2       |             |  |  |
|                   |    |    |   |    |    | 7. थोबापही, पकौटी-5                | 3. परिणाम-2          | 28. नासिका, प्रणोदिय-2 |             |  |  |
|                   |    |    |   |    |    | 9. भय, ख़ाक-2                      | 4. प्याराल-2         |                        |             |  |  |
| 9                 | 10 |    |   |    | 11 | 11. आजगालक, कर्मचारी-2             | 5. बालों का पुच्छा-2 |                        |             |  |  |
| 12                |    | 13 |   | 14 | 15 | 12. मान, लीन-2                     | 6. वर, इच्छापूर्ति-4 |                        |             |  |  |
|                   |    |    |   |    |    | 13. नेत्रबालक, 15. ल्याग, दिवंगा-2 | 8. नीरज, जलज-3       |                        |             |  |  |
|                   |    |    |   |    |    | 17. मयकन-3                         | 9. पथानक-5           |                        |             |  |  |
| 18                |    |    |   |    |    |                                    |                      |                        |             |  |  |



# आईपीएल 2०24: आरसीबी और सनराइजर्स का मुकाबला आज

बेंगलुरु (ईएमएस)। रॉयल चैलेंजर्स बेंगलुरु (आरसीबी) सोमवार को यहां आईपीएल मुकाबले में सनराइजर्स हैदराबाद से खेलेगी। आरसीबी की टीम का प्रदर्शन इस सत्र में बेहद खराब रहा है और वह केवल एक मैच ही जीत पायी है। इससे टीम अंक तालिका में अंतिम स्थान पर है। ऐसे में उसका लक्ष्य घरेलू मैदान पर इस मैच में जीत दर्ज कर अपनी लय हासिल करना रहेगा। टीम की विफलता का कारण बल्लेबाजी और गेंदबाजी में कमजोर प्रदर्शन रहा है। बल्लेबाजी के दौरान अब तक केवल विराट कोहली ने दौरेान बन पाये हैं जबकि अन्य बल्लेबाज नाकाम रहे हैं। वहीं गेंदबाजी भी प्रभावहीन रही है। वहीं दूसरी ओर सनराइजर्स का प्रदर्शन उसके मुकाबले कहीं अच्छा रहा है और वह इस मैच में जीत की प्रबल दावेदार मानी जा रही है। सनराइजर्स ने अब तक 5 में से 3 मैच जीते हैं। सनराइजर्स पिछले 2 मैच जीती है जिससे उसका नोबल बढ़ा हुआ है। उसने इस सत्र में आईपीएल का सबसे बड़ स्कोर भी बनाया है। ऐसे में बेंगलुरु की एम चिन्नास्वामी स्टेडियम की बल्लेबाजी के

ईरान और इजराइल में जंग छिड़ी तो कच्चा तेल जा सकता है 100 डॉलर के पार!

मुंबई (ईएमएस)। ईरान ने इजराइल पर ड्रोन हमले किए हैं, वहीं दूसरी ओर इजराइल और अमेरिका के बीच जवाबी कार्रवाई के लिए बातचीत जारी है। जानकारों का कया है ?कि ईरान और इजराइल में जंग के वजह से कच्चे तेल की कीमत 100 डॉलर प्रति बैरल तक जा सकती है। ईरान अग्रेक का तीसरा सबसे बड़ा तेल उत्पादक है। अगर इजराइल भी ईरान पर हमले करता है, साथ ही अमेरिकी सरकार ईरान पर प्रतिबंध लगाता है तो कच्चे तेल के दाम भी तेजी से उछाल आएगा। जानकारों की मानें तो पहले ही कच्चे तेल की सप्लाई और उत्पादन दोनों की समस्या थी। अब मिडिल ईस्ट की टेंशन में ईरान का उतरना और भी ज्यादा क्राइसिस पैदा करेगा। अब दुनिया के उन तमाम देशों को महंगे कच्चे तेल के लिए तैयार रहना होगा जो अपनी जरूरत का 80 फीसदी से ज्यादा आयात पर ?निर्भर करते हैं। कच्चा तेल महंगा होने से ऐसे देशों में महंगाई में बढ़ोतरी भी देखने को मिलेगी। ईरान ने इजराइल पर हमले करने शुरू कर दिए हैं। इजराइल भी जवाबी कार्रवाई कर रहा है। साथ ही अमेरिकी सरकार के साथ बड़ी कार्रवाई करने के लिए बातचीत कर रहा है। ऐसे में अमेरिका ईरान पर आर्थिक प्रतिबंध लगाएगी जैसे कार्रवाई कर सकता है।

## 15मिनट में शून्य से 1०0

**फीसदी चार्ज करता रैपिड चार्जिंग**
नई दिल्ली (ईएमएस)। भारत में इलेक्ट्रिक व्हीकल्स की मांग बढ़ती जा रही है। डूबी सबसे ज्यादा पसंद किए जा रहे हैं। इसी की वजह से शुक्रवार को एक पैसंजर इलेक्ट्रिक व्ही-व्हीलर लॉन्च किया गया, जो 15 मिनट में पूरी तरह चार्ज होता है। ओमेगा सेकी मोबिलिटी ने तेजी से चार्ज होने वाले इलेक्ट्रिक व्ही-व्हीलर के लिए एक्सपोनेंट एनर्जी के साथ पार्टनरशिप की है। कंपनी ने एक बयान में कहा कि 3,24,999 रुपये की कीमत पर ‘ओएसएम स्ट्रीम सिटी क्विक’डूबी 6 शहरों में मौजूद एक्सपोनेंट के रैपिड चार्जिंग नेटवर्क पर 15 मिनट में शून्य से 100 फीसदी तक चार्ज करता है। ओमेगा सेकी मोबिलिटी के फाउंडर चेरमन ने कहा कि सड़क पर डाउनटाइम को कम करके और दक्षता को अधिकतम करके क्विक यह

# भू-राजनीतिक घटनाक्रमों, कंपनियों के तिमाही नतीजे तय करेंगे शेयर बाजार की दिशा

**घरेलू शेयर बाजार की नजरें कच्चे तेल की कीमतों पर भी रहेगी**
मुंबई (ईएमएस)। बाजार विश्लेषकों का कहना है ?कि इस सप्ताह भू-राजनीतिक घटनाक्रम, वृहद आर्थिक आंकड़े और कंपनियों के तिमाही नतीजे शेयर बाजारों की दिशा तय करेंगे। यह सप्ताह कम कारोबारी सत्रों का होगा। बुधवार को राननबी पर्व पर बाजार में अकसाव रहेगा। बाजार ?विश्लेषकों ने कहा ?कि यह सप्ताह बाजार के लिए महत्वपूर्ण रहेगा। इसकी वजह यह है कि ईरान और इजराइल के बीच संघर्ष की आशंका पैदा हो रही है। दोनों के बीच तनाव बढ़ने से वैश्विक शेयर बाजारों में घबराहटपूर्ण बिकवाली देखने को मिल सकती है। इसके अलावा बाजार की नजरें कच्चे तेल की कीमतों पर भी रहेगी, जो भू-राजनीतिक घटनाक्रमों से प्रभावित होती है। उन्होंने कहा कि इस सप्ताह इन्फोसिस, बजाज ऑटो और विप्रो की तिमाही नतीजे आने हैं जिन पर निवेशकों की नजर रहेगी। उन्होंने कहा कि वृहद आर्थिक मोर्चे पर चीन के सकल घरेलू उत्पाद ( जीडीपी) की

लिए अनुकूल पिच पर उसे रोकना आरसीबी के लिए बेहद कठिन रहेगा। इस मैदान पर गेंदबाजों को खासा संघर्ष करना पड़ता है। गेंद बल्ले पर आसानी से आती है वहीं मैदान भी काफी छोटा है, जिसके कारण जमकर चौके और छक्के लगते हैं। स्पिनर्स को हालांकि यहां कुछ सहायता मिलती है। जिसका लाभ दोनों ही टीमों के स्पिनर उठाना चाहेंगे। इस पिच पर पहले बल्लेबाजी करते हुए 200 य का टारगेट भी जीत के लिए पर्याप्त नहीं होना।

आईपीएल के इतिहास में इस मैदान पर एक केवल विराट कोहली ने दौरेान बन पाये हैं जबकि अन्य बल्लेबाज नाकाम रहे हैं। वहीं गेंदबाजी भी प्रभावहीन रही है। वहीं दूसरी ओर सनराइजर्स का प्रदर्शन उसके मुकाबले कहीं अच्छा रहा है और वह इस मैच में जीत की प्रबल दावेदार मानी जा रही है। सनराइजर्स ने अब तक 5 में से 3 मैच जीते हैं। सनराइजर्स पिछले 2 मैच जीती है जिससे उसका नोबल बढ़ा हुआ है। उसने इस सत्र में आईपीएल का सबसे बड़ स्कोर भी बनाया है। ऐसे में बेंगलुरु की एम चिन्नास्वामी स्टेडियम की बल्लेबाजी के

### एफपीआई ने अप्रैल में अब तक बाजारों

में 13,3०0 करोड़ निवेश किया
नई दिल्ली (ईएमएस)। बाजार के जानकारों ने कहा ?कि घरेलू अर्थव्यवस्था की मजबूत स्थिति तथा आर्थिक वृद्धि की बेहतर संभावनाओं के चलते विदेशी पोर्टफोलियो निवेशकों ( एफपीआई) ने अप्रैल के पहले दो सप्ताह में भारतीय शेयर बाजारों में 1३,३00 करोड़ रुपये से अधिक का ?निवेश ?किया है। बाजार ?विशेषज्ञों ने कहा ?कि आगे चलकर भारत-मॉरीशस कर संधि में बदलावों पर चिंता एफपीआई प्रवाह पर असर डालेगी। यह स्थिति नई संधि के विवरण पर स्पष्टता आने तक बनी रह सकती है। उन्होंने कहा कि एक और बड़ी चिंता पश्चिम एशिया में बढ़ता तनाव है। ईरान-इजराइल के बीच तनाव बढ़ रहा है जिसका असर निकट अवधि में एफपीआई के निवेश पर देखने को मिल सकता है। उन्होंने कहा कि घरेलू संस्थागत निवेशक ( डीआईआई) के पास काफी नकदी है। इसके अलावा खुदरा निवेशक तथा उच्च संपदा वाले व्यक्ति यानी एचएनआई भारतीय बाजार को लेकर आशान्वित हैं। ऐसे में एफपीआई की बिकवाली की भ्रपाई यहां से हो जाएगी। डिपॉजिटरी के आंकड़ों के मुताबिक एफपीआई ने इस महीने 12 अप्रैल तक भारतीय शेयरों में 1३,३47 करोड़ रुपये का निवेश किया है। हालांकि भारत-मॉरीशस कर संधि में बदलाव की आशंका के चलते शुक्रवार को एफपीआई ने 8,027 करोड़ रुपये की बिकवाली की थी।

## 15मिनट में शून्य से 1०0 फीसदी चार्ज करता रैपिड चार्जिंग

नई दिल्ली (ईएमएस)। भारत में इलेक्ट्रिक व्हीकल्स की मांग बढ़ती जा रही है। डूबी सबसे ज्यादा पसंद किए जा रहे हैं। इसी की वजह से शुक्रवार को एक पैसंजर इलेक्ट्रिक व्ही-व्हीलर लॉन्च किया गया, जो 15 मिनट में पूरी तरह चार्ज होता है। ओमेगा सेकी मोबिलिटी ने तेजी से चार्ज होने वाले इलेक्ट्रिक व्ही-व्हीलर के लिए एक्सपोनेंट एनर्जी के साथ पार्टनरशिप की है। कंपनी ने एक बयान में कहा कि 3,24,999 रुपये की कीमत पर ‘ओएसएम स्ट्रीम सिटी क्विक’डूबी 6 शहरों में मौजूद एक्सपोनेंट के रैपिड चार्जिंग नेटवर्क पर 15 मिनट में शून्य से 100 फीसदी तक चार्ज करता है। ओमेगा सेकी मोबिलिटी के फाउंडर चेरमन ने कहा कि सड़क पर डाउनटाइम को कम करके और दक्षता को अधिकतम करके क्विक यह

## भू-राजनीतिक घटनाक्रमों, कंपनियों के तिमाही नतीजे तय करेंगे शेयर बाजार की दिशा

**घरेलू शेयर बाजार की नजरें कच्चे तेल की कीमतों पर भी रहेगी**
मुंबई (ईएमएस)। बाजार विश्लेषकों का कहना है ?कि इस सप्ताह भू-राजनीतिक घटनाक्रम, वृहद आर्थिक आंकड़े और कंपनियों के तिमाही नतीजे शेयर बाजारों की दिशा तय करेंगे। यह सप्ताह कम कारोबारी सत्रों का होगा। बुधवार को राननबी पर्व पर बाजार में अकसाव रहेगा। बाजार ?विश्लेषकों ने कहा ?कि यह सप्ताह बाजार के लिए महत्वपूर्ण रहेगा। इसकी वजह यह है कि ईरान और इजराइल के बीच संघर्ष की आशंका पैदा हो रही है। दोनों के बीच तनाव बढ़ने से वैश्विक शेयर बाजारों में घबराहटपूर्ण बिकवाली देखने को मिल सकती है। इसके अलावा बाजार की नजरें कच्चे तेल की कीमतों पर भी रहेगी, जो भू-राजनीतिक घटनाक्रमों से प्रभावित होती है। उन्होंने कहा कि इस सप्ताह इन्फोसिस, बजाज ऑटो और विप्रो की तिमाही नतीजे आने हैं जिन पर निवेशकों की नजर रहेगी। उन्होंने कहा कि वृहद आर्थिक मोर्चे पर चीन के सकल घरेलू उत्पाद ( जीडीपी) की

दोनों टीमों इस प्रकार है- सनराजर्स हैदराबाद: जयदेव उनादकट, से सुबमपथन, टी नटराजन, मयंक मारकडे, सुबनेश्र कुमार, फजलहक फारूकी, पैट कर्मिस (कप्तान), वाशिगटन सुंदर, शाहबाज अहमद, सनवीर सिंह, रलेन फिलिप, नितीश रेड्डी, माकी यानसेन, अर्पिषेक शर्मा, उषेंद्र यादव, राहुल त्रिपाठी, ऐंडन मार्कारा, हेनरिक क्लासेन, ट्रेविस चहते हुए 200 य का टारगेट भी जीत के लिए पर्याप्त नहीं होना।

### एफपीआई ने अप्रैल में अब तक बाजारों

में 13,3०0 करोड़ निवेश किया
नई दिल्ली (ईएमएस)। बाजार के जानकारों ने कहा ?कि घरेलू अर्थव्यवस्था की मजबूत स्थिति तथा आर्थिक वृद्धि की बेहतर संभावनाओं के चलते विदेशी पोर्टफोलियो निवेशकों ( एफपीआई) ने अप्रैल के पहले दो सप्ताह में भारतीय शेयर बाजारों में 1३,३00 करोड़ रुपये से अधिक का ?निवेश ?किया है। बाजार ?विशेषज्ञों ने कहा ?कि आगे चलकर भारत-मॉरीशस कर संधि में बदलावों पर चिंता एफपीआई प्रवाह पर असर डालेगी। यह स्थिति नई संधि के विवरण पर स्पष्टता आने तक बनी रह सकती है। उन्होंने कहा कि एक और बड़ी चिंता पश्चिम एशिया में बढ़ता तनाव है। ईरान-इजराइल के बीच तनाव बढ़ रहा है जिसका असर निकट अवधि में एफपीआई के निवेश पर देखने को मिल सकता है। उन्होंने कहा कि घरेलू संस्थागत निवेशक ( डीआईआई) के पास काफी नकदी है। इसके अलावा खुदरा निवेशक तथा उच्च संपदा वाले व्यक्ति यानी एचएनआई भारतीय बाजार को लेकर आशान्वित हैं। ऐसे में एफपीआई की बिकवाली की भ्रपाई यहां से हो जाएगी। डिपॉजिटरी के आंकड़ों के मुताबिक एफपीआई ने इस महीने 12 अप्रैल तक भारतीय शेयरों में 1३,३47 करोड़ रुपये का निवेश किया है। हालांकि भारत-मॉरीशस कर संधि में बदलाव की आशंका के चलते शुक्रवार को एफपीआई ने 8,027 करोड़ रुपये की बिकवाली की थी।

## बैसाखी पर 2,4०0 भारतीय सिख तीर्थयात्री पाकिस्तान पहुंचे

लाहौर,(ईएमएस)। वार्षिक बैसाखी उत्सव में भाग लेने के लिए तत्करीबन 2,400 भारतीय सिख तीर्थयात्री वाघा सीमा के रास्ते होवे हुए शनिवार को लाहौर पहुंचे हैं। आधिकारिक सूत्रों से प्राप्त जानकारी अनुसार भारतीय सिख तीर्थयात्री यहां बैसाखी उत्सव में हिस्सा लेंगे। पाकिस्तान के पंजाब प्रांत के पहले सिख मंत्री एवं पाकिस्तानी गुरुद्वारा प्रबंधक समिति के अध्यक्ष सरदार रामध सिंह ओरारा ने इवैक्यूई

## जन हितैषी

दो मुस्लिम देशों ने इजराइल पर हुए हमले को रोकने में की मदद ईरान की ओर से दागे ड्रोन और

## मिसाइलों को रास्ते में ही मार गिराया

तेल अवीव,(ईएमएस)। ईरान ने शनिवार-रविवार रात इजराइल पर हमला बोल दिया। ईरान ने सैकड़ों ड्रोन और मिसाइलों इजरायल पर दागे, जिनमें से अधिकांश को इजरायल ने हवा में मार गिराने का दावा किया है। कुछ इजरायली इलाके में गिरे हैं, जिनमें से एक इजरायली सेना के दक्षिणी बेस पर भी गिरा है। वहीं सूत्रों से जानकारी मिली है कि ईरानी हमले को रोकने के लिए दो मुस्लिम देशों ने खुलकर इजरायल का साथ दिया है और ईरानी ड्रोन और मिसाइलों को रास्ते में गिरा दिया।

एक इजरायली अखबार ने सूत्र के हवाले से बताया है कि जॉर्डन के जेट विमानों ने इजरायल की ओर आने वाले दर्जनों ड्रोन को मार गिराया। जॉर्डन का इजरायल को मदद भेजना एक बड़ा कतम है, क्योंकि अमान ने इसके पहले राजा में अभियान के लिए इजरायल की भारी आलोचना की है। सूत्रों का कहना है कि ईरानी ड्रोन जॉर्डन की घाटी की ओर हवा में उतारे और यरूशलेम की ओर जा रहे थे उन्हें इराकी-सीरियाई सैन्य के करीब रोक लिया गया। वहीं सऊदी अरब के विदेश मंत्रालय ने चिंता व्यक्त की है और युद्ध के खतरों को रोकने के लिए सभी

## ईरान के इजराइली पर हमले की भारत ने की निंदा, शांति और सुरक्षा के लिए बताया खतरा

तेल अवीव,(ईएमएस)। ईरानी वाणिज्य दूतावास पर हमले के जवाब में ईरान ने इजरायल पर हमला कर एक नए युद्ध की शुरुआत कर दी है। यह जरूरी है कि क्षेत्र में सुरक्षा और स्थिरता बनी रहे। इजरायल में भारतीय दूतावास ने एग्वायजरी जारी की है। इसमें कहा गया है कि इरान की घटनाओं को देखते हुए इजरायल में रहने वाले सभी भारतीय नागरिकों को शांत रहने और इजरायली अधिकारियों की ओर से जारी प्रोटोकॉल का पालन करें। दूतावास सभी नागरिकों के संपर्क में है। रिपोटर्स के मुताबिक इजरायल में 18 हजार भारतीय रहे हैं। वहीं ईरान में 4 हजार भारतीय रहे हैं। ऐसे में इस संघर्ष के बीच 22 हजार भारतीय फंसे हुए हैं। इस हमले के कारण दुनिया तीसरे विश्व युद्ध ना शुरू हो जाए इसके कारण चिंतित है। रूस-यूक्रेन का युद्ध पहले से ही चल रहा है। इसके बाद इजरायल

भारत ने रविवार को कहा कि वह इजराइल और ईरान के बीच बढ़ते संघर्ष को लेकर चिंतित है। इससे क्षेत्र में शांति और सुरक्षा को खतरा है। मंत्रालय की ओर से जारी एक बयान में कहा गया कि हम तनाव को तत्काल कम किये जाने, संघम बरतने, हिंसा से परहेज करने और कूटनीति के रास्ते पर लौटने का आग्रह करते हैं। भारत

## मार्कोस को उम्मीद, फिलीपींस, अमेरिका और जापान

### का मिलाना दक्षिण चीन सागर में

कि मुझे लगता है कि विश्वीय समझौता बेहद महत्वपूर्ण है।

मार्कोस ने कहा कि यह उस गतिशीलता को बदलने जा रहा है, जिसे हम इस क्षेत्र में एशिया में आसियान में दक्षिण चीन सागर के अस्पष्टता देखते हैं। तीनों नेताओं ने दक्षिण चीन सागर में चीन के खतरनाक और आक्रामक रुख पर गंभीर चिंता जाहिर की, जो चीन और अन्य देशों के बीच विभिन्न समुद्री विवादों के माध्यम से वार्षिक जहाज-

## बैसाखी पर 2,4०0 भारतीय सिख तीर्थयात्री पाकिस्तान पहुंचे

लाहौर,(ईएमएस)। वार्षिक बैसाखी उत्सव में भाग लेने के लिए तत्करीबन 2,400 भारतीय सिख तीर्थयात्री वाघा सीमा के रास्ते होवे हुए शनिवार को लाहौर पहुंचे हैं। आधिकारिक सूत्रों से प्राप्त जानकारी अनुसार भारतीय सिख तीर्थयात्री यहां बैसाखी उत्सव में हिस्सा लेंगे। पाकिस्तान के पंजाब प्रांत के पहले सिख मंत्री एवं पाकिस्तानी गुरुद्वारा प्रबंधक समिति के अध्यक्ष सरदार रामध सिंह ओरारा ने इवैक्यूई

तेहरान,(ईएमएस)। ईरान द्वारा इजरायल पर किए गए सीधे सैन्य हमले के बाद कहा जा रहा है कि ईरान के पास इतना यूरैनियम है कि वह महज छह माह के अंदर में 12 परमाणु बम बना सकता है। शनिवार देर रात ईरान ने 300 से अधिक ड्रोन से हमले करने के साथ ही मिसाइलें इजरायल पर दागी थीं। इसमें 100 से अधिक बैलिस्टिक और 30 क्रूज मिसाइलों के साथ खतरनाक किलर ड्रोन शामिल थे। यह अलग बात है कि ईरान की धमकी को देखते हुए इजरायल पहले से ही हमले को नाकाम करने की पूरी तैयारी कर रहा था। ऐसे में ईरान के अधिकांश मिसाइलों और ड्रोन को इजरायल की सीमा से बाहर ही मार गिराया गया। खास बात यह रही कि हमले को रोकने इजरायल की मदद के लिए अमेरिका, ब्रिटेन के साथ ही जॉर्डन ने भी मदद की है। इजराइल को जवाब देने के लिए ईरान के हमले ने इस इलाके में एक बड़े युद्ध की आशंका को जन्म दे दिया है, जिसके चलते दुनिया में तीसरे विश्वयुद्ध का

पक्षों से संघम बरतने की अपील की है।सऊदी अरब की आधिकारिक एजेंसी ने एक बयान में कहा कि अगर संघर्ष बढ़ा तो उसके गंभीर परिणाम होंगे।

इजरायली सेना के बयाना है कि ईरानी ड्रोन को इजरायली हवाई क्षेत्र में पहुंचने से पहले ही मार गिराया बयान में यह भी कहा गया है कि ड्रोन को अमेरिका और ब्रिटेन ने मार गिराया है। अमेरिकी सेना ने भी इस बात की पुष्टि की है कि उसने भी ईरानी ड्रोन को मार गिराया है। इजरायल पर हमला केवल ईरान की तरफ से नहीं बल्कि लेबनान में ईरान के प्रॉक्सि हिजबुल्लाह के भी इजराइल पर रॉकेट दागे हैं, जबकि इरान ने ईरान समर्थित हूती विद्रोहियों ने भी इजरायल की ओर ड्रोन भेजे हैं।

ईरान की आईआरजीसी ने जॉर्डन को धमकी दी है कि अगर वह इजरायल की मदद करेगा तो उसका अगला निशाना जॉर्डन होगा। ईरान के सैन्य सूत्रों के हवाले से बताया गया है कि ईरान की सेना जायोनी शासन के खिलाफ हमले के दौरान जॉर्डन की गतिविधियों की सावधानीपूर्वक निगरानी कर रही है और अगर जॉर्डन इजराइल की मदद करता है तो ईरान का अगला निशाना होगा।

## ईरान के इजराइली पर हमले की भारत ने की निंदा, शांति और सुरक्षा के लिए बताया खतरा

तेल अवीव,(ईएमएस)। ईरानी वाणिज्य दूतावास पर हमले के जवाब में ईरान ने इजरायल पर हमला कर एक नए युद्ध की शुरुआत कर दी है। यह जरूरी है कि क्षेत्र में सुरक्षा और स्थिरता बनी रहे।

इजरायल में भारतीय दूतावास ने एग्वायजरी जारी की है। इसमें कहा गया है कि इरान की घटनाओं को देखते हुए इजरायल में रहने वाले सभी भारतीय नागरिकों को शांत रहने और इजरायली अधिकारियों की ओर से जारी प्रोटोकॉल का पालन करें। दूतावास सभी नागरिकों के संपर्क में है। रिपोटर्स के मुताबिक इजरायल में 18 हजार भारतीय रहे हैं। वहीं ईरान में 4 हजार भारतीय रहे हैं। ऐसे में इस संघर्ष के बीच 22 हजार भारतीय फंसे हुए हैं।

इस हमले के कारण दुनिया तीसरे विश्व युद्ध ना शुरू हो जाए इसके कारण चिंतित है। रूस-यूक्रेन का युद्ध पहले से ही चल रहा है। इसके बाद इजरायल

## बदलाव लगाया

जन्ति वाणिज्य के 3 ट्रिलियन डॉलर से अधिक का माध्यम है। फिर भी, मार्कोस ने कहा कि शिखर सम्मेलन किसी भी देश के खिलाफ नहीं था, लेकिन मनीला, वाशिगटन और टोक्यो के बीच आर्थिक और सुरक्षा संबंधों को गहरा करने पर ध्यान केंद्रित किया गया था।

स्वायी कैम्पेस्यथा न्यायालय के 2016 के फैसले के बावजूद चीन लगभग पूरे दक्षिण चीन सागर पर अपना दावा करता है, जिसमें पाया गया कि बीजिंग के व्यापक दावों का कोई चीनी आधार नहीं है। फिलीपीन और चीनी जहाजों के बीच पिछले महीने में कई बार टकराव हुआ है, जिसमें वॉटर कैन्न का इस्तेमाल और तीखी नोकझोंक भी शामिल है।

## सीडनी में चाकू से 6की हत्या करने वाली की हुई पहचान

सिडनी,(ईएमएस)। सिडनी के एक भीड़भाड़ वाले शॉपिंग सेंटर में चाकू से हमला कर 6 लोगों की हत्या करने वाले हमलावार की पहचान पुलिस ने कर ली है। न्यू साउथ वेल्स (एनएसडब्ल्यू) पुलिस ने यह दावा करते हुए रविवार को बताया कि शहर के बॉण्ड्री जंक्शन में वेस्टफील्ड शॉपिंग सेंटर में शनिवार दोपहर को किए गए हमले के लिए जोएल कॉची ( उम्र

ईरान बना सकता है परमाणु बम, मौजूद है यूरैनियम तेहरान,(ईएमएस)। ईरान द्वारा इजरायल पर किए गए सीधे सैन्य हमले के बाद कहा जा रहा है कि ईरान के पास इतना यूरैनियम है कि वह महज छह माह के अंदर में 12 परमाणु बम बना सकता है। शनिवार देर रात ईरान ने 300 से अधिक ड्रोन से हमले करने के साथ ही मिसाइलें इजरायल पर दागी थीं। इसमें 100 से अधिक बैलिस्टिक और 30 क्रूज मिसाइलों के साथ खतरनाक किलर ड्रोन शामिल थे। यह अलग बात है कि ईरान की धमकी को देखते हुए इजरायल पहले से ही हमले को नाकाम करने की पूरी तैयारी कर रहा था। ऐसे में ईरान के अधिकांश मिसाइलों और ड्रोन को इजरायल की सीमा से बाहर ही मार गिराया गया। खास बात यह रही कि हमले को रोकने इजरायल की मदद के लिए अमेरिका, ब्रिटेन के साथ ही जॉर्डन ने भी मदद की है। इजराइल को जवाब देने के लिए ईरान के हमले ने इस इलाके में एक बड़े युद्ध की आशंका को जन्म दे दिया है, जिसके चलते दुनिया में तीसरे विश्वयुद्ध का

खतरा मंडंगाने लगा है। विशेषज्ञों का कहना है कि यह खतरा इसलिए भी बढ़ा हो जाता है क्योंकि ईरान के पास परमाणु बम बनाने के लिए सामान तैयार रखा है। दरअसल मौजूदा साल के शुरू में ही संयुक्त राष्ट्र के हथियार पर्यवेक्षकों ने चेतावनी दी थी कि ईरान के पास 12 परमाणु बम बनाने जैया पर्याप्त यूरैनियम मौजूद है। एक रिपोर्ट में अमेरिकी भौतिक विज्ञानी और हथियार विशेषज्ञ डेविड इलनबाइट के हवाले से बताया गया है कि ईरान ने यूरैनियम का 90 प्रतिशत से अधिक संवर्धन किया हुआ है। अब ऐसे में यह एक सच्यता है कि ईरान के वैज्ञानिकों के पास पृथ्वी पर प्रलय लाने वाले हथियार बनाने की जानकारी और सामान है। ऐसे में अमेरिकी मीडिया दावा करता है कि ईरान परमाणु बम बनाने के बेहद करीब पहुंच गया है। मीडिया का दावा है कि ईरान को परमाणु बम बनाने में महज 6 माह का ही समय बचाना है। इस बात को लेकर भी चिंता जाहिर की जा रही है।

17 लोकसभा चुनावों की अपेक्षा ठंढा दिख रहा मिशन 2024 का घमासान आरोपों की बौछार के बीच चुनावी रंगत गायब ,फीका

## पाटया चुनावी प्रचार...मतदाता नहीं दे रहे भाव

नई दिल्ली(ईएमएस)। सूरज की तपिश बढ़ने के साथ लोकसभा चुनाव के पड़ेनजर देश में सियासी माहौल गर्म हो रहा है। लेकिन पिछले 17 लोकसभा चुनावों की अपेक्षा इस बार चुनावी माहौल बिलकुल ठंडा पड़ा है। न सत्तारूढ़ भाजपा और ही इंडिया गठबंधन चुनावी माहौल बना पाए हैं। जहां चुनावी सभाएं हो रही हैं वहां आरोपों की बौछार की जा रही है, लेकिन चुनावी रंगत गायब है। राजनीतिक पाटियों द्वारा भाड़े की भीड़ जुटा कर चुनावी सभाएं की जा रही है। लेकिन मैदान में चुनावी माहौल पूरी तरह फीका पड़ा हुआ है। जबकि इस बार के चुनाव में 96.8 करोड़ मतदाता वोट डालेंगे।

लोकसभा चुनाव के पहले चरण का मतदान 19 अप्रैल को होगा। पहले फेज में 1०2 सीटों पर वोटिंग होगी। ये निर्वाचन क्षेत्र 21 राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों के अंतर्गत आते हैं। इनमें से अधिकांश सीटें तमिलनाडु ( 39 ) में हैं। जबकि राजस्थान की 12 सीटें पर, उत्तर प्रदेश की 8 सीटों पर, मध्य प्रदेश की 6, असम की 5, उत्तराखंड की 5 और महाराष्ट्र की 5 सीटों पर पहले चरण में वोटिंग होगी। लेकिन विडंबना यह है कि बिहार, उत्तर प्रदेश, झारखंड, गुजरात, हरियाणा जैसे राज्यों

## ईरान के इजराइली पर हमले की भारत ने की निंदा, शांति और सुरक्षा के लिए बताया खतरा

तेल अवीव,(ईएमएस)। ईरानी वाणिज्य दूतावास पर हमले के जवाब में ईरान ने इजरायल पर हमला कर एक नए युद्ध की शुरुआत कर दी है। यह जरूरी है कि क्षेत्र में सुरक्षा और स्थिरता बनी रहे।

इजरायल में भारतीय दूतावास ने एग्वायजरी जारी की है। इसमें कहा गया है कि इरान की घटनाओं को देखते हुए इजरायल में रहने वाले सभी भारतीय नागरिकों को शांत रहने और इजरायली अधिकारियों की ओर से जारी प्रोटोकॉल का पालन करें। दूतावास सभी नागरिकों के संपर्क में है। रिपोटर्स के मुताबिक इजरायल में 18 हजार भारतीय रहे हैं। वहीं ईरान में 4 हजार भारतीय रहे हैं। ऐसे में इस संघर्ष के बीच 22 हजार भारतीय फंसे हुए हैं।

इस हमले के कारण दुनिया तीसरे विश्व युद्ध ना शुरू हो जाए इसके कारण चिंतित है। रूस-यूक्रेन का युद्ध पहले से ही चल रहा है। इसके बाद इजरायल

## इजरायल और ईरान के बीच तनाव बढ़ने से फिर से गोल्ड के दाम में तेजी आने की संभावना

9 दिन में ३765 महंगा हुआ सोना नई दिल्ली (ईएमएस)। पिछले कुछ समय से गोल्ड के रेट में तराड़ी उछाल आई है। रलोबल स्तर से पछेमा भारत में गोल्ड के रेट अपने अंटे टाइम हाई लेवल पर पहुंच गए हैं। साथ ही सिल्वर के दाम में भी रिकॉर्ड बढ़ोतरी देखी गई है। अब ईरान-इजरायल के बीच वही सिल्वर प्राइम सैंड वायदा के लिए एमसीएक्स पर 86126 रुपये प्रति 1 किलो था। सिल्वर में फरवरी के दौरान करीब 10 फीसदी और अप्रैल में 5 प्रतिशत की उछाल आ चुकी है।

गोल्ड रेट की बात करें तो दिल्ली में 24 कैरेट गोल्ड की कीमत 74 हजार रुपये से ऊपर पहुंच गई है। गोल्ड रेट अप्रैल में यानी करीब 9 दिनों के दौरान 70605 रुपये प्रति 10 ग्राम से 3765 रुपये बढ़कर 74,370 रुपये प्रति 10 ग्राम पर पहुंच गया है। इसी तरह सिल्वर रेट भी तेजी से बढ़े हैं। 1 अप्रैल को सिल्वर सरफा बाजार में 78 हजार रुपये प्रति किलो थे, लेकिन अब 85 हजार 500 रुपये प्रति किलो पहुंच चुका है। दरअसल गोल्ड-सिल्वर एक सुरक्षित निवेश माना जाता है। ऐसे में युद्ध के बीच या महंगाई बढ़ने के बीच लोग ज्यादा जोखिम नहीं उठाते हुए सोना और चांदी जैसे धातुओं में निवेश करना पसंद करते हैं। अब ईरान-इजरायल के बीच युद्ध से गोल्ड

## इजराइल पर ईरान का हमला,बचाव में उतरे अमेरिका-ब्रिटेन

**ईरान ने इजरायल पर 15० क्रूज मिसाइल और 2०0 ड्रोन दागे**
पहुंचने में समय लग रहा है। एक रिपोर्ट के मुताबिक अमेरिकी सेना इजरायल पर दर्जनों ईरानी सैन्य कमांडरों की मौत के बाद ईरान लगातार धमकी दे रहा था कि वह इजरायल पर हमला कर बदला लेगा। ईरान की धमकी से अमेरिका भी चिंतित था। जिसका डर था वही हुआ। ईरान के इस्त्रायिक एनएसडब्ल्यू के सहायक पुलिस आयुक्त एंथनी कुक ने प्रकाशों को बताया कि घटना को अंजाम देने वाला कार्बी मानसिक रूप से बीमार था और पुलिस जांचकर्ता इसकी आतंकवादी घटना के तौर पर जांच नहीं कर रहे हैं।

इजराइल पर ईरान का हमला,बचाव में उतरे अमेरिका-ब्रिटेन
इरान ने इजरायल पर 150 क्रूज मिसाइल और 200 ड्रोन दागे। इजरायल के जवाबी हमले को लेकर ईरान ने दूसरे देशों की मदद की है। इस मामले के लिए अपना इशरय्सेस देता है, तो ईरान उस पर ही हमला करेगा। ड्रोन की स्पीड कम होती है, जिस कारण उन्हें इजरायल तक

भाजपा उम्मीदवारों को जिताने के लिए अपने आप अधिकाधिक मतदान होगा या भाजपा विशिष्टी वोट हुए विपक्ष को ज्यादा शिहर से वोट डालेंगे?

महाराष्ट्र में सीटों के बंटवारे ( ठाकरे पार्टी को 21 , कांग्रेस 17, शरद पवार पार्टी 1० सीट ) ने महाराष्ट्र की जनता की निगाह में उद्धव ठाकरे बनान नरेंद्र मोदी की सीधी प्रतिस्द्धिता बना दी है। इसका अर्थ है लोगों में , समर्थकों में एकनाथ शिंदे और अजित पवार की वोट दुकान खत्म। इनकी वही दशा होनी है जो बिहार में भाजपा के पार्टनर नीतीश, माझी, पासवान आदि की होनी है। उद्धव ठाकरे खूब सभाएं कर रहे हैं। वही भाजपा के चेहरे पर चुनाव लड़ रहे हैं। इसलिए चुनावी

फिजा में केवल मोदी की ही गुंज है। सत्ता पक्ष मोदी के चेहरे को धुनाने में जुटा हुआ है तो विपक्ष मोदी को घेरने में। इस कारण उम्मीदवार का चेहरा पूरी तरह गायब है। इसका असर यह देखने को मिल रहा है कि लोकसभा क्षेत्रों में चुनावी माहौल नहीं बन पा रहा है। वर्तमान स्थिति को देखकर विशेषज्ञ का कहना है कि 1977 के बाद इतना फीका लोकसभा चुनाव कभी देखने को नहीं मिला। मतलब उत्तर प्रदेश, मध्य प्रदेश, छत्तीसगढ़, गुजरात, हरियाणा, हिमाचल, उत्तराखंड, जम्मू की कोई 185-189 लोकसभा सीटों में वह माहौल है, जहां कार्यकर्ताओं, पार्टियों, नेताओं और मतदाताओं सभा ने यह माना हुआ है कि जीतना तो भाजपा को है। इसलिए न खर्च की जरूरत और न वोट मांगने की जरूरत।

मतदाताओं के मौन और ठंडा चुनावी माहौल देखकर कुछ लोग बड़ी उलटफेर की आशंका जता रहे हैं। जाहिर है जिन राज्यों में मोदी हवा है वहां विपक्ष का दो-तीन सौ प्रतिशत बड़ी उलटफेर होगी। उत्तर प्रदेश, मध्य प्रदेश, छत्तीसगढ़, गुजरात, हरियाणा, हिमाचल, उत्तराखंड, जम्मू में विपक्ष को 20-25 सीटें भी मिलें तो हैरानी होगी। और यह तथ्य नोट रखें कि इन राज्यों में 2019 के मुक़ाबले में एक



